



यह अंक

वर्ष 13, अंक 1

जनवरी से मार्च 2006

अंतर्राष्ट्रीय नारी मुक्ति आंदोलन और भारत

अशोक कुमार पांडेय

आई.एस.एस.टी. गतिविधियाँ

जेंडर नेटवर्क : तीसरा चरण

घरेलू कामगारों की सामाजिक सुरक्षा

क्षेत्रीय कार्यालय : जानकारी और सूचना केंद्र

राष्ट्रीय ग्रामीण रोज़गार कार्यक्रम और महिलायें

अन्य खबरें

8 मार्च महिलाओं के लिए एक विशेष दिन है। इस दिन को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के रूप में याद किया जाता है। वर्ष 2006 के अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का विषय रखा गया – निर्णय प्रक्रिया में महिलाओं की भागीदारी : 'चुनौतियों का मुकाबला करना एवं परिवर्तन लाना'।

18वीं सदी में योरप और संयुक्त राज अमेरिका में नारी मुक्ति आंदोलन की शुरुआत हुई थी। इन देशों में भी महिलाओं की राजनीतिक सामाजिक स्थिति बहुत अच्छी नहीं थी। उन्हें भी दोगम दर्जा ही प्राप्त था। फ्रांस और अमेरिका में महिला आज़ादी, समानता आदि को लेकर छोटी-मोटी हलचलें होने लगी थीं। सन् 1848 में ये छिटपुट घटनायें बकायदा नारी मुक्ति आंदोलन में बदल गयीं। इसी वर्ष नारी मुक्ति आंदोलन के लिए संघर्षरत महिलाओं ने न्यूयार्क में महिला सम्मेलन का आयोजन कर 'नारी स्वतंत्रता का घोषणा पत्र' जारी किया। नारी अधिकारों के लिए उठी इस आंधी का असर हमारे देश में भी 19वीं सदी के उत्तरार्ध में दिखायी देने लगा।

इस अंक में प्रस्तुत अंतर्राष्ट्रीय नारी मुक्ति आंदोलन और हमारे देश में इसकी शुरुआत के बारे में विस्तार से बता रहे हैं – श्री अशोक कुमार पांडेय।

अंतर्राष्ट्रीय नारी मुक्ति आंदोलन और भारत

अशोक कुमार पांडेय

नारी मुक्ति आंदोलन का आरंभ अठारहवीं सदी में योरप और संयुक्त राज्य अमेरिका में मानवतावाद और औद्योगिक क्रांति के साथ-साथ हुआ था। सामंती समाज में योरप के देशों में भी नारी की सामाजिक राजनीतिक स्थिति चीन और भारत सहित अन्य एशियाई तथा अफ्रीकी देशों से बहुत भिन्न नहीं थी। धर्मशास्त्रों तथा कानूनों की भयानक जकड़बंदियों में कैद महिलाएँ संपत्ति तथा काम के अधिकारों से तो वंचित थीं, साथ ही परिवार में भी उनका दर्जा दोगम ही था।

नारी मुक्ति का प्राचीनतम उपलब्ध दस्तावेज मेरी बोल्सटोन क्रॉफ्ट द्वारा 1792 में प्रस्तुत 'स्त्रियों के अधिकार की बहाली' है। लगभग इसी समय इंग्लैंड में मेरी आस्टेल तथा अन्य महिलायें भी व्यवसाय तथा नौकरियों में स्त्रियों को व्यापक अवसर दिये जाने की माँग को लेकर अपनी आवाज़ उठा रही थीं। फ्रांसीसी क्रांति के दौर में महिला रिपब्लिकन क्लबों ने क्रांति के सूत्र, सिद्धांतों, आजादी, समानता तथा भाईचारा को स्त्रियों के संदर्भ में भी लागू किये जाने की माँग उठाई थी, परंतु नेपोलियन द्वारा राजसत्ता पर कब्जे के बाद यह आंदोलन दब गया। अमेरिका में भी ऐबिजेक डेम्स और मेरी आस्टिन बारेन ने जार्ज वाशिंगटन तथा टामस जैफरसन पर संविधान में नारी समानता से संबद्ध मसलों को शामिल किये जाने की माँग की थी। इन छिटपुट हलचलों का विधिवत नारी मुक्ति आंदोलन में संक्रमण 1848 में ही हुआ, जब एलिजाबेथ कैंडी स्टेण्टन, लुक्रेशिया काफिन मोर तथा अन्य महिला कार्यकर्ताओं ने सेनेका फाल्स, न्यूयॉर्क में एक महिला सम्मेलन का आयोजन कर 'नारी स्वतंत्रता का घोषणा-पत्र' जारी किया। इस घोषणा-पत्र में शिक्षा तथा व्यवसाय के क्षेत्र में समान अवसर, समान वेतन तथा वोट देने के अधिकार जैसे मुद्दे पहली बार प्रमुखता से उठाये गये थे। स्टेण्टन और सूसन ब्राउन वेल एन्थनी के नेतृत्व में चला यह आंदोलन न सिर्फ ऐतिहासिक अपितु इस रूप में भी अत्यंत महत्त्वपूर्ण है कि 1920 में संयुक्त राष्ट्र अमेरिका में नारी मताधिकार की घोषणा के साथ इसे नारी मुक्ति आंदोलन की पहली बड़ी जीत हासिल हुई।

नारीवादी आंदोलन को एक नई दिशा देने में 1949 में प्रकाशित सिमोन द बुआ की पुस्तक 'द सेकंड सेक्स' तथा 1963 में प्रकाशित वेटी फ्राइडिन की 'द फेमिनिन मिस्टिक' का बड़ा योगदान है। 9 जनवरी 1908 को पेरिस के एक मध्यवर्गीय कैथेलिक परिवार में जन्मी सिमोन दर्शन शास्त्र की अध्येता तथा महान अस्तित्ववादी विचारक सात्र की सहयात्री थीं। 1868 में 'प्रथम कम्युनिस्ट इंटरनेशनल' की स्थापना के समय ही मार्क्स एंगेल्स ने स्त्रियों के समान अधिकारों तथा उनकी सदस्यता का प्रश्न उठाया था। मार्क्स की मृत्यु के बाद 1889 में पेरिस में आयोजित अंतर्राष्ट्रीय मजदूर सम्मेलन में विश्व प्रसिद्ध समाजवादी नेत्री 'क्लास जेटकिन' ने पुरजोर तरीके से सभी क्षेत्रों में स्त्री-पुरुष समानता की आवाज़ उठाई। इसके बाद योरप तथा अमेरिका में अनेक आंदोलनों का आरंभ हुआ। 1907 में प्रथम अंतर्राष्ट्रीय समाजवादी नारी सम्मेलन जर्मनी में हुआ, जिसमें क्लास जेटकिन को सचिव चुना गया।

राष्ट्रीय परिप्रेक्ष्य में देखें तो भारत में नारी अधिकारों के लिए संघर्ष का आरंभ उन्नीसवीं सदी के उत्तरार्ध में संपन्न पुनर्जागरण में हुआ। ईश्वरचंद्र विद्यासागर द्वारा स्थापित 'बेहरामजी मालाबारी संघ' ने पहली बार विधवा विवाह के लिए कानून तथा बाल विवाह पर रोक लगाने की माँग उठायी। 1866 में राजा राममोहन राय ने सती प्रथा के खिलाफ आवाज़ उठाई। उनके द्वारा स्थापित ब्रह्म समाज की नारी अधिकारों के लिए हुए संघर्षों में अत्यंत महत्त्वपूर्ण भूमिका रही। 1926 में सर्वप्रथम एक अंग्रेज़ महिला मारग्रेट ई.कजिन्स ने एक 'अखिल भारतीय महिला सम्मेलन' की स्थापना की। उन्हीं के प्रयासों से देश भर में अनेक स्थानों पर महिला सम्मेलनों का आयोजन हुआ, जिसमें स्त्रियों की दुर्दशा तथा उसकी मुक्ति के उपायों पर सार्थक चर्चायें हुईं। ऐसे सम्मेलनों में 5 फरवरी 1926 को बड़ौदा में वहाँ की महारानी चिम्मनबाई गायकवाड़ की अध्यक्षता में आयोजित राष्ट्रीय अधिवेशन अत्यंत महत्त्वपूर्ण स्थान रखता है। महारानी बड़ौदा ने ही पहली बार 1911 में नारी समस्याओं पर आधारित पुस्तक 'पोजीशन ऑफ वीमेन इन इंडियन लाइफ' भी लिखी थी। उनके अलावा भगिनी निवेदिता, बेगम भोपाल, सरोजनी नायडू, राजकुमारी अमृत कौर, श्रीमती अघोर कामिनी

राय, हंसा मेहता आदि अनेक महिलाओं ने इस आंदोलन में योगदान दिया, लेकिन इस आंदोलन की सबसे बड़ी कमजोरी इसका संभ्रात तथा कुलीन

महिलाओं तक सीमित होना था। आम महिलायें प्रायः इससे अछूती रहीं।

नईदुनिया से साभार

जेंडर नेटवर्क : तीसरा चरण

आई.एस.एस.टी.में चल रहे जेंडर नेटवर्क योजना के अंतर्गत 1 से 4 फरवरी 2006 को जयपुर में अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन किया गया। सम्मेलन में इस विषय में रुचि रखने वाले, विषय विशेषज्ञों और अध्ययन से जुड़ी सहयोगी संस्थाओं ने हिस्सा लिया। देश-विदेश से आये शोधकर्ताओं ने इस विषय पर किये गये शोधकार्यों की प्रस्तुति की और सुझाव दिये। सम्मेलन के मुख्य वक्ता थे : इंटरनैशनल पॉवर्टी रिसर्च सेंटर, ब्राजील के प्रोफेसर नानक काकवानी। उन्होंने जेंडर पर किये हुए अपने आरंभिक काम घरेलू आमदनी में महिलाओं का योगदान 'प्रो पुअर एंड प्रो जेंडर ग्रोथ' की प्रस्तुति की।

इसके बाद के सत्रों में श्री-लंका, वियतनाम और भारत ने 'जेंडर और आईसीटी' पर चल रहे अध्ययनों की प्रस्तुति की। इंस्टीट्यूट ऑफ सोशल स्टडीज़ ट्रस्ट, दिल्ली(भारत) ने केरल में चल रहे 'अक्षय प्रोजेक्ट' का जेंडर पर हुए असर का विश्लेषण किया। आई.एस.एस.टी. द्वारा किये गये इस अध्ययन में जेंडर भेदभाव उभर कर आया। आई.एस.एस.टी. द्वारा जेंडर और आई.सी.टी. पर किये गये एक अन्य अध्ययन 'किशोर और सुविधारहित वर्ग के लिए कम्प्यूटर साक्षरता' की जानकारी प्रोफेसर मालविका कपूर ने दी।

दूसरे दिन इंटरनैशनल पॉवर्टी रिसर्च सेंटर, ब्राजील की फेबिओ सोआरेस ने (नानक काकवानी, स्वप्ना मुखोपाध्याय और फेबिओ सोआरेस द्वारा संयुक्त रूप से लिखित) 'जेंडर बायस एंड दि मिलेनियम डेवलपमेंट गोल्स : दि रोल ऑफ ग्रोथ एंड डिस्ट्रिब्यूशन', प्रोफेसर सुरेश तेंदुलकर और प्रोफेसर स्वप्ना मुखोपाध्याय ने 'जेंडर डिस्पैरिटीज़ इन द लेबर मार्केट: एन एनालिसिस ऑफ एनएसएस डेटा', श्री-लंका से डॉक्टर डिलेनी गुनेवरडेना ने 'द जेंडर वेज गेप इन श्री-लंका', आईडीएस, ससेक्स की डॉक्टर मार्जिया फॉन्टाना ने 'जेंडर इन इकानॉमी वाइड मॉडल्स', बांग्लादेश एकेडमी ऑफ रूरल डेवलपमेंट की नुरुन नाहर बेगम ने 'कोपिंग

विथ पॉवर्टी बाय जेंडर एंड ऐज', पाकिस्तान और बांग्लादेश के दो शोधकर्ताओं क्रमशः रेहाना सिद्दिकी और डॉक्टर सलीम रेहान द्वारा भेजे गये परचों की प्रस्तुति की गयी।

सम्मेलन के तीसरे दिन 'जेंडर इन केरल' पर एक चर्चा रखी गयी। इस चर्चा की शुरुआत की प्रोफेसर स्वप्ना मुखोपाध्याय ने। सेंटर फॉर डेवलपमेंट स्टडीज़, त्रिवेंद्रम के प्रोफेसर इरुदया राजन ने अपनी प्रस्तुति में सकारात्मक और नकारात्मक संकेतों को बताया। प्रोफेसर स्वप्ना मुखोपाध्याय ने 'जेंडर आइडिओलाजीस, स्टेटस ऑफ वूमेन एंड मेंटल हैल्थ इंडीकेटर्स: ए केस स्टडी ऑफ केरला' की प्रस्तुति की। इसके बाद डॉक्टर जे देविका और अवंति मुखर्जी, कोलकाता विश्वविद्यालय की डॉक्टर जयति बासु और आई.आई.टी. मुंबई की डॉक्टर शर्मिला श्रीकुमार अपने पर्चे पढ़े।

अंतिम दिन जेंडर स्टडीज़ में एक्शन, रिसर्च, पॉलिसी पर हुई चर्चा की अध्यक्षता की आई.डी.एस., जयपुर के श्री विजय शंकर व्यास ने। इस चर्चा में लक्ष्मी लिंगम, जे. देविका, नवशरण सिंह और नानक काकवानी के साथ ही सम्मेलन में आये अन्य प्रतिनिधियों ने भी हिस्सा लिया। प्रोफेसर विजय शंकर व्यास ने बताया कि ये आंदोलन केवल विरोध और असहमति के ही नहीं हैं, उससे नये प्रश्न और सार्थक विकल्प भी सामने आना चाहिए। कुछ शोध ऐसी होंगी, जिनका लाभ आंदोलनों को मिलेगा या वे समाज के काम आयेंगी। इसीलिए अच्छे शोध की प्रासंगिकता बनी रहेगी। जरूरत इस बात की है कि हम आंदोलन, नीति बनाने वालों और शोध करने वालों को एक दूसरे से जोड़ें, उनके बीच संवाद चले ताकि उनकी सहमति का दायरा बढ़े। यह जरूरी नहीं है कि वे सब बातों में सहमत हो जायें, लेकिन इससे उन सबका मन थोड़ा-थोड़ा खुलेगा। इसमें समाज की भागीदारी भी बहुत जरूरी है। इससे शोध की धार पैनी होगी और फिर नीतियाँ भी बदल सकेंगी।

क्षेत्रीय कार्यालय : जानकारी और सूचना केंद्र

आई.एस.एस.टी.के क्षेत्रीय कार्यालय में चल रही गतिविधि जानकारी और सूचना केंद्र के माध्यम से 25 और 26 नवंबर को 'जेंडर और स्वास्थ्य' विषय पर एक कार्यशाला आयोजित की गयी। इस कार्यशाला से पहले क्षेत्रीय कार्यालय के कार्यकर्ताओं की जेंडर विषयक समझ बढ़ाने के लिए 21 नवंबर को एक बैठक रखी गयी। इस बैठक में क्षेत्रीय कार्यालय के चार कार्यकर्ताओं और दस शिक्षक-शिक्षिकाओं ने हिस्सा लिया। बैठक का संचालन आई.एस.एस.टी की निदेशक रत्ना सुदर्शन सहित रीना भट्टाचार्या, ज्योत्सना सिवरमैय्या और राजिब नंदी ने किया।

प्रतिभागियों को तीन समूहों में बाँटकर जेंडर शब्द को स्पष्ट करने वाली स्त्री-पुरुष में अंतर बताने वाली बातें लिखने के लिए कहा गया। प्रतिभागियों द्वारा स्त्री-पुरुष में बताये गये इस भेद के आधार पर उन्हें 'सैक्स' और 'जेंडर' के बारे में बताया गया तथा महिलाओं और पुरुषों के इस भेदभाव के कारणों पर चर्चा की गयी। इस चर्चा में जेंडर को परिभाषित करने में समाज की बड़ी भूमिका है यह बात भी सामने आयी। इसके बाद प्रतिभागियों से जेंडर भूमिका के बारे में उनकी पसंद और ना-पसंद लिखने के लिए कहा गया।

इसके बाद प्रतिभागियों को जनसांख्यिकी, एनएसएस, एसआरएस आदि माध्यमों से प्राप्त तथ्यों के विश्लेषण की जानकारी दी। लिंग अनुपात, साक्षरता दर, काम की भागीदारी आदि की भी जानकारी दी गयी। पौष्टिक आहार से संबंधित जानकारी और महिलाओं के अस्वस्थता से जुड़े कारणों के बारे में बताया गया। इस चर्चा के अंत में प्रतिभागियों को जेंडर और लिंग में अंतर बताने वाले कुछ प्रश्न दिये गये। दस में से नौ प्रतिभागियों के जवाब सही थे। वे जेंडर और लिंग के प्राकृतिक और मानव निर्मित भेदभाव को अच्छी तरह समझ गये थे।

इसके बाद 25,26 नवंबर को घरेलू उपचार से शुरू हुई जेंडर और स्वास्थ्य कार्यशाला। इस सत्र में प्रतिभागियों को अचानक ज़रूरत पड़ने पर घरेलू स्तर पर राहत दिलाने के लिए कुछ उपचार बताये गये। इनमें जोड़ों के

दर्द, गैस, दस्त आदि सामान्य बीमारियाँ शामिल थीं। प्रतिभागियों से यह भी कहा गया कि वे अपने घर में भी इस तरह की सामान्य बीमारियों के घरेलू उपचार के बारे में जानकारी इकट्ठी करें।

इसके बाद के सत्र में प्रतिभागियों को उत्तम स्वास्थ्य के लिए पौष्टिक भोजन, भोजन की पौष्टिकता बनाये रखने के लिए किन बातों का ध्यान रखना चाहिए आदि बातों की विस्तार से जानकारी दी गयी। नमकीन दलिया तथा अंकुरित अनाजों और गाजर मूली आदि का सलाद बनाना सिखाया।

तीसरे सत्र में अमिता जोशी ने गर्भधारण के संबंध में चर्चा की। सत्र की शुरुआत प्रतिभागियों द्वारा प्रस्तुत लघु नाटिका से हुई। यह नाटिका गर्भवती महिला के स्वास्थ्य मुद्दों पर आधारित थी। इसमें गाँव की एक गर्भवती महिला की डॉक्टर से बातचीत बतायी गयी। इस बातचीत में इस संबंध में फैले अंधविश्वासों को भी सामने लाया गया। इस नाटिका को ही आधार बनाकर प्रसव से पहले और बाद में गर्भवती महिला के स्वास्थ्य, देखरेख आदि के बारे में विस्तार से चर्चा हुई।

इसके बाद बुखार, नाक से रक्तस्राव, बिजली का झटका, फोड़े-फुन्सियों के लिए प्राथमिक और घरेलू उपचार के बारे में चर्चा की गयी और प्रतिनिधियों को इस संबंध में लिखित जानकारी वितरित की गयी। अंतिम सत्र में मनमोहिनी दत्ता ने योग के माध्यम से मोटापा, पीठ दर्द, सर्दी आदि से कैसे छुटकारा मिल सकता है इसकी जानकारी दी। त्वचा की सुरक्षा और देखभाल के लिए भी कुछ महत्वपूर्ण बातें बतायीं।

दूसरे दिन ज्योत्सना सिवरमैय्या ने गर्भधारण और प्रजनन स्वास्थ्य के बारे में चर्चा की। प्रतिनिधियों को चार समूहों में बाँटकर किशोरावस्था से वयस्कता तक होने वाले शारीरिक, मानसिक, और सामाजिक परिवर्तनों के बारे में लिखने के लिए कहा गया। इसके बाद चित्रों के माध्यम से महिलाओं की प्रजनन तंत्र प्रणाली समझायी गयी और गर्भधारण, लिंग परीक्षण और शिशु जन्म से जुड़े मिथकों के बारे में चर्चा की गयी।

अगले सत्र में ज्योत्सना और राजिब नंदी ने एचआईवी/एड्स और अन्य यौनजनित रोगों के बारे में जानकारी दी। एचआईवी/एड्स की सामान्य चर्चा से बातचीत शुरू हुई। प्रतिनिधियों ने एचआईवी/एड्स की

जानकारी के बारे में बताया, लेकिन इस संक्रमण के तरीकों को बताने में वे संकोच कर रहे थे। समन्वयकों ने एचआईवी/एड्स संक्रमण के कारणों की जानकारी दी।

घरेलू कामगारों की सामाजिक सुरक्षा

होम नेट एशिया की सब रीजनल बैठक का आयोजन 25-26 अक्टूबर को बैंकाक के एशिया होटल में किया गया। इस बैठक में थाईलैंड, फिलीपींस, इंडोनेशिया, लाओस और होम नेट साउथ एशिया के प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया। दो दिन की इस बैठक में घरेलू कामगारों की सामाजिक सुरक्षा पर किये गये अध्ययन की उपलब्धियों को प्रस्तुत किया गया और उन पर चर्चा हुई।

थाईलैंड के सीनेटर मैगसेसे पुरस्कार से पुरस्कृत डॉक्टर जॉन उँगफाकार्न मुख्य वक्ता थे। उन्होंने अनौपचारिक क्षेत्र में कार्यरत कामगारों के लिए सामाजिक सुरक्षा की जरूरत पर प्रकाश डाला। थाईलैंड के संदर्भ में उन्होंने कहा कि थाईलैंड में अनौपचारिक क्षेत्र के कामगारों के लिए बुनियादी स्वास्थ्य योजना पहले से ही मौजूद है। इसीलिए सामाजिक सुरक्षा को इस योजना से अलग रखना चाहिए।

दक्षिण पूर्व एशिया के शोध समन्वयक ने फिलीपींस और थाईलैंड दोनों देशों के तुलनात्मक अध्ययन की प्रस्तुति की। होम नेट साउथ एशिया ने अध्ययन की प्रगति और उपलब्धियों पर प्रकाश डाला। लाओस और इंडोनेशिया के प्रतिनिधियों ने अपने देश में घरेलू कामगारों की स्थिति पर चर्चा की।

बैठक के दूसरे दिन सभी देशों ने भावी योजना का एक मसौदा तैयार किया और इस पर चर्चा की।

इसके बाद 22 से 24 फरवरी 2006 को नई दिल्ली के इंडिया इंटरनेशनल सभागार में घरेलू कामगारों के लिए सामाजिक सुरक्षा पर चल रहे अध्ययन की अंतिम गोष्ठी हुई। इस गोष्ठी में इस अध्ययन से जुड़े दक्षिण एशिया क्षेत्र के सभी प्रतिनिधियों, बांग्लादेश, भारत, नेपाल, पाकिस्तान और श्री-लंका के श्रम मंत्रालय, बीमा कंपनी के प्रतिनिधियों, होमनेट दक्षिण पूर्व एशिया के शोध समन्वयक तथा श्रम से जुड़े मुद्दों में रुचि रखने वाले अन्य लोगों ने हिस्सा लिया।

इस गोष्ठी में दक्षिण एशिया की अनौपचारिक अर्थव्यवस्था में कार्यरत महिला कामगारों की ताजी स्थिति और उनके लिए सामाजिक सुरक्षा नीति पर चर्चा हुई। साथ ही होमनेट साउथ एशिया और उसके सहयोगियों के बीच घरेलू कामगारों की स्थिति में सुधार लाने के लिए भावी योजना पर भी चर्चा की हुई। 'यूनिफेम' और 'सेवा' की पहल से महिला घरेलू कामगारों के लिए एक नेटवर्क संगठन की तरह 'होमनेट' की शुरुआत की गयी। अतः इस सम्मेलन ने होमनेट साउथ एशिया के सदस्यों और सरकारी अधिकारी, निर्यातकों, बीमा कंपनियों और नीति निर्धारकों को बातचीत करने का एक अच्छा मंच प्रदान किया।

ज्योत्सना सिवरमैय्या

राष्ट्रीय ग्रामीण रोज़गार गारंटी कार्यक्रम और महिलायें

केंद्र सरकार द्वारा हाल ही में शुरू किये गये नये कार्यक्रम राष्ट्रीय ग्रामीण रोज़गार गारंटी अधिनियम में महिलाओं की भागीदारी और इस योजना से वे कितनी लाभान्वित होती हैं इस उद्देश्य की व्यावहारिकता को समझने के लिए इंस्टीट्यूट ऑफ सोशल स्टडीज़ ट्रस्ट ने अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन के सहयोग से एक अध्ययन की शुरुआत की है।

इस कार्यक्रम में महिलाओं की भागीदारी को समझने के लिए अध्ययन में निम्नलिखित बातों को शामिल किया गया है :

इस कार्यक्रम में पुरुषों के समान ही महिलाओं की भागीदारी, मजदूरी तथा कार्यक्रम की जागरूकता के बारे में भी स्त्री-पुरुष समानता को समझना।

काम की जगह पर बच्चों की देखभाल, पानी, टॉयलेट की सुविधा और उपयुक्त समय, जिससे इस कार्यक्रम में महिलाओं की भागीदारी बढ़ सकती है आदि का इस योजना में कितना ध्यान रखा गया है इस बात को समझने का प्रयास।

योगतानुसार काम, योग्यता को और मजबूत करना या बढ़ाना या नई योग्यता विकसित करने जैसी बातों को किस हद तक पालन किया जा रहा है, इसे समझना। इस कार्यक्रम के योग्य प्रबंधन के लिए इस तरह की प्रक्रिया हो, जो इसकी असफलता की संभावना को दूर कर सके इस बात को समझने का भी प्रयास किया जायेगा।

काम का तरीका

इन उद्देश्यों को पाने के लिए इस अध्ययन के लिए देश के चार हिस्सों को चुना गया, ताकि भिन्न सामाजिक, आर्थिक, भौगोलिक परिवेश में इस कार्यक्रम से महिलाओं की जीविका पर पड़ने वाले असर की बारीकियों को समझा जा सके। ये चार राज्य हैं : मध्य प्रदेश, राजस्थान, कर्नाटक और उड़ीसा। इस विषय में उपलब्ध सामग्री और चुने हुए गाँवों में समूह चर्चा तथा लोगों से बातचीत करके यह जानकारी जुटायी जायेगी।

इस कार्यक्रम के क्रियान्वयन में उठने वाले मुद्दों को समझने के लिए राज्य स्तरीय सरकारी अधिकारी, स्वैच्छिक संस्थाओं के प्रतिनिधियों, ट्रेड यूनियनों के प्रतिनिधियों और महिला समूहों के प्रतिनिधियों से बातचीत भी अध्ययन का एक हिस्सा है।

जेंडर पॉलिसी फोरम

इंस्टीट्यूट ऑफ सोशल स्टडीज़ ट्रस्ट और इंडिया हैबिटेड सेंटर द्वारा संयुक्त रूप से आयोजित जेंडर पॉलिसी फोरम श्रंखला की छठवीं चर्चा 23 जनवरी 2006 को आयोजित की गयी। चर्चा का विषय था : 'राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी कार्यक्रम और महिलायें'। इस चर्चा के प्रमुख वक्ता थे नेशनल कमीशन ऑन एन्टरप्राइसेस इन दि अनऑर्गनाइज्ड सेक्टर के सदस्य डॉक्टर के. पी. कनन और इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ पब्लिक एडमिनिस्ट्रेशन की प्रोफेसर आशा कपूर मेहता। डॉक्टर कनन ने अपनी प्रस्तुति में राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम के बारे में विस्तार से बताया। उन्होंने इस बात पर भी प्रकाश डाला कि गरीबी उन्मूलन में यह कानून किस तरह सफल हो सकता है।

प्रोफेसर आशा कपूर मेहता की प्रस्तुति 'राष्ट्रीय ग्रामीण

रोजगार गारंटी अधिनियम' में जेंडर आधारित दृष्टिकोण पर केंद्रित थी। इसके साथ ही उन्होंने महाराष्ट्र रोजगार गारंटी योजना के अपने अनुभवों की भी जानकारी दी। 'राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम' के बारे में उनका कहना था कि यह योजना महिलाओं की जरूरतों को ध्यान में रखकर तो नहीं बनायी गयी है, लेकिन इस योजना के अंतर्गत काम पाकर ज्यादा से ज्यादा महिलायें लाभार्थी हो सकती हैं। निर्धारित निम्नतम मजदूरी से कम मजदूरी मिलने के कारण इस योजना में पुरुष काम करना पसंद नहीं करेंगे अतः ज्यादा से ज्यादा महिलायें लाभ पा सकती हैं। उन्होंने इस बात की आशंका व्यक्त की कि हालांकि 'राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम' में महिलाओं के लिए तीस प्रतिशत आरक्षण है, लेकिन इससे अधिक महिलायें लाभान्वित हो सकती हैं।

तात्कालिक मुद्दों पर अंतर्राष्ट्रीय छात्रों के साथ सम्मेलन

बैंगलोर में अंतर्राष्ट्रीय छात्राओं की बहुत बड़ी संख्या है। इंस्टीट्यूट ऑफ सोशल स्टडीज़ ट्रस्ट ने विभिन्न देशों से आयीं इन छात्राओं के बीच गोष्ठियों की श्रंखला की शुरुआत की है। तात्कालिक मुद्दों पर रखी जाने वाली ये गोष्ठियाँ, ऐसे देशों खासकर, जिन विकासशील देशों से ये छात्रायें आयीं हैं

महत्त्वपूर्ण होंगी। साथ ही विभिन्न देशों से आयीं इन छात्राओं को अपने विचारों, योग्यता को व्यक्त करने का अवसर मिलेगा और बैंगलोर के इस विशाल समुदाय में सकारात्मक ढंग से प्रस्तुत करने का मौका मिलेगा। हमें लगता है कि इस तरह के संवाद से मिलती-जुलती समस्याओं के लिए हरेक देश में जो

आपसी मतभेद हैं वे दूर होंगे तथा आपसी समझ और एकता बढ़ेगी।

18 मार्च 2006 को इस तरह का पहला सम्मेलन हुआ। सम्मेलन का विषय था 'मेरे देश में महिलाओं की स्थिति'। बेहरीन, श्री-लंका, बांग्लादेश, ईरान, यूगांडा, अफगानिस्तान, किर्जिस्तान, बेल्जियम, उजबेकिस्तान

और नेपाल हरेक देश से एक-एक छात्र ने हिस्सा लिया। इन छात्रों ने अपने-अपने देश की महिलाओं की सामाजिक और आर्थिक स्थिति पर प्रस्तुति की और चर्चा की। इस चर्चा के बाद सभी प्रतिभागियों की राय थी कि इस तरह के सम्मेलनों का आयोजन लगातार होना चाहिए।

बस्ती विकास कार्यक्रम

आई.एस.एस.टी. सन् 2000 से नेहरू कैंप में 'सहेलियों की बाड़ी' नामक कार्यक्रम का संचालन कर रही है। इस कार्यक्रम के अंतर्गत बस्ती में स्थायी विकास प्राप्त करने की दिशा में प्रयास जारी है। मुख्य लक्ष्य है लक्षित समूह के बीच जानकारी और सुविधाओं का प्रचार-प्रसार। सारी गतिविधियाँ स्वास्थ्य (खाद्य सुरक्षा और सार्वजनिक वितरण प्रणाली), शिक्षा और जीविका इन तीन वर्गों में केंद्रित की जा सकती हैं।

हालांकि हमारे कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य स्वास्थ्य, साफ-सफाई, शिक्षा और सरकारी सुविधाओं के बारे में जानकारी देना और जागरूकता पैदा करना है। लेकिन हम नियमित रूप से अनौपचारिक शिक्षा और बस्ती में जिन महिलाओं के बीच काम कर रहे हैं, उनसे सतत संपर्क बनाये रखने के लिए उन्हें कामचलाऊ शिक्षा देने का भी काम कर रहे हैं। हमारे इस पूरे कार्यक्रम का लक्ष्य है 'अच्छे जीवन के लिए शिक्षा'। इसके अलावा महिलाओं को सिलाई, कढ़ाई के साथ ही कम्प्यूटर साक्षरता और ब्यूटी कल्चर जैसे अल्पावधि के प्रशिक्षण भी दिये जाते हैं।

प्रचार-प्रसार

हमारी गतिविधि का एक प्रमुख हिस्सा है जानकारी का प्रचार-प्रसार। बस्ती की महिलाओं और किशोर वय की लड़कियों-लड़कों के लिए निम्नलिखित विषयों पर गोष्ठियाँ आयोजित की गयीं।

सार्वजनिक वितरण प्रणाली और सूचना का अधिकार

13 अक्टूबर 2005 को केंद्र सरकार ने सूचना का अधिकार अधिनियम लागू किया। इस अधिनियम के अनुसार किसी भी व्यक्ति को किसी भी सरकारी विभाग के बारे में किसी भी मामले में जानकारी लेने का पूरा अधिकार है। सरकारी तंत्र में पारदर्शिता लाने के लिए

यह अधिनियम एक अच्छा औज़ार है। लेकिन साधारण जनता को इस अधिनियम के उपयोग के बारे में जानकारी नहीं है। ज्यादा से ज्यादा लोगों को इस अधिनियम के बारे में जानकारी देने का हमारा प्रयास लगातार जारी है।

27 से 30 जनवरी 2006 को बस्ती के लोगों के लिए सार्वजनिक वितरण प्रणाली और सूचना का अधिकार पर तीन दिन की कार्यशाला आयोजित की गयी। इस कार्यशाला में भोजन पर अधिकार तथा इससे संबंधित आवश्यक कानूनी जानकारी दी गयी। राशन दुकानदार और सरकारी अधिकारी द्वारा अधिकारों की अवहेलना करने की स्थिति में सूचना का अधिकार कानून के उपयोग करने के बारे में भी बताया गया। इस कार्यशाला में उन्हें सूचना का अधिकार पाने के लिए शिकायत दर्ज करने के बारे में भी बताया गया। सार्वजनिक वितरण प्रणाली में बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार फैला है। सार्वजनिक वितरण प्रणाली की अनियमितताओं के कारण बस्ती वासियों को इस सुविधा का लाभ उठाने में कई तरह की दिक्कतों का सामना करना पड़ता है। इसका मुख्य कारण है जानकारी का अभाव। यदि लोगों को राशन में मिलने वाली वस्तुओं की मात्रा, दाम और नियम कानून आदि की सही जानकारी हो, तो वे इस तरह की अनियमितताओं से बच सकते हैं। हमारे क्षेत्रीय कार्यकर्ता नियमित रूप से इन बस्तियों में छोटी-छोटी बैठक करके सार्वजनिक वितरण प्रणाली विभाग द्वारा समय-समय पर किये जाने वाले परिवर्तनों की जानकारी देते रहते हैं।

शिक्षा तक पहुँच

22 से 24 मार्च 2006 को उपरोक्त विषय पर कार्यशाला आयोजित की गयी। इस कार्यशाला की शुरुआत शिक्षा की महत्ता, समान शिक्षा के लिए हमारे

संवैधानिक अधिकार और जमीन परिदृश्य पर प्रस्तुत एक परचे से हुई। इस कार्यशाला में स्कूलों और व्यावसायिक प्रशिक्षण केंद्रों पर भी विस्तार से बातचीत हुई।

निर्धन वर्ग के बच्चों के लिए प्रायवेट स्कूलों में निःशुल्क शिक्षा के लिए 20 प्रतिशत निर्धारित कोटे के सरकारी आदेश की जानकारी भी बस्ती में रहने वाले अधिकांश लोगों को नहीं है। इस सुविधा का लाभ कैसे उठायें, उन्हें यह पता ही नहीं है। हमारे क्षेत्रीय कार्यकर्ताओं ने बस्ती में केवल इस जानकारी को फैलाया ही नहीं, बल्कि इन स्कूलों में बच्चों को प्रवेश दिलाने में भी मदद की।

इस आदेश के अंतर्गत हमारे कार्यकर्ताओं ने पूर्वी दिल्ली के विभिन्न प्रायवेट स्कूलों में 29 बच्चों का दाखिला

करवाया। इसके अलावा हमारे क्षेत्रीय कार्यकर्ता हर साल स्कूल छोड़ चुके बच्चों और अन्य बच्चों का सरकारी स्कूलों में भी दाखिला करवाते हैं।

जन्म प्रमाण पत्र

बस्ती में रहने वाले अधिकांश लोगों ने अपने बच्चों का जन्म पंजीकरण नहीं करवाया है। हमारे क्षेत्रीय कार्यकर्ता बच्चों के अभिभावकों को समझाते हैं कि बच्चों का स्कूल में दाखिला करवाने या राशन कार्ड में बच्चे का नाम जुड़वाने के लिए जन्म प्रमाण पत्र आवश्यक है। जन्म प्रमाण पत्र बनवाने के लिए सब डिवीजनल मजिस्ट्रेट के कार्यालय से मिलने वाले फॉर्म की भी जानकारी दी। पिछले वर्ष 18 बच्चों का जन्म प्रमाण पत्र बनावाया गया।

जिन अस्पतालों में जन्म लेते हैं सिर्फ लड़के, उन पर होगी कार्यवाही

राज्य महिला आयोग ने नर्सिंग होम और अस्पतालों का अचानक दौरा कर उनके जन्म दर संबंधी रेकॉर्ड की जाँच करने का फैसला किया है। जिन अस्पतालों में पिछले 6 महीनों के दौरान सिर्फ लड़के ही पैदा हुए हैं, आयोग ने उनके खिलाफ कार्यवाही करने के संकेत भी दिये हैं। पीसीपीएनडीटी (प्री कन्सेप्शन प्री नेटल सेक्स डाइगनासिस टेस्ट) एक्ट के अंतर्गत लिंग जाँच करना कानूनी अपराध है।

आयोग की अध्यक्ष किरण वालिया ने बताया कि पिछले कुछ समय से ऐसे अस्पतालों और नर्सिंग होम के खिलाफ शिकायतें मिल रही हैं, जहाँ पैसे के बल पर लिंग जाँच का काम जोरों से चल रहा है। इसको ध्यान में रखते हुए आयोग ने जाँच शुरू करने का फैसला किया है। वालिया ने कहा कि इसके लिए सक्रिय

स्वयंसेवी संस्थायें और पुलिस का सहयोग भी लिया जायेगा।

कुछ समय पहले सेंटर फॉर सोशल रिसर्च, एक्शन इंडिया सहित 14 संगठनों ने राजधानी की कुछ संपन्न कॉलोनियों में सर्वे किया। इस सर्वे में पाया गया कि आधुनिक, पढ़े-लिखे और संपन्न परिवारों में भी लड़के-लड़की में काफी अंतर माना जाता है। सर्वे के अनुसार डिफेंस कॉलोनी में प्रति हजार लड़कों के मुकाबले लड़कियों का अनुपात 891 से घटकर 804 पर पहुँच गया। इसके अलावा राजधानी की अन्य संपन्न कॉलोनियों में भी लड़कों के मुकाबले लड़कियों की संख्या में भारी कमी पायी गयी।

जनसत्ता से साभार

आई.एस.एस.टी., अपर ग्राउंड फ्लोर, कोर 6-ए, इंडिया हैबिटेट सेंटर, लोधी रोड, नई दिल्ली-110003 द्वारा प्रकाशित। संयोजन : मंजुश्री मिश्र। साज-सज्जा : विशाल कुमार गोयल। ई-मेल : isstdel@isst-india.org
वेबसाइट : www.isst-india.org फोन : 91-11-24647873



; g vød

o"z 13] vød 2

vi&y I stw 2006

; s muds t [eh gkFk

vydk vk; Z

cPPks gekjk Hkfo"; g&

fo'oukFk I pno

vkBz, I -, I -Vh xfrfof/k; k;

vU; [kcja

teZuh ea bl o"z 9 tw I s 9 tykbz rd fo'kSk vk; kstu Fkk & Qvcky fo'o di dka ijh nfu; k dh vk[ka teZuh ij gh fVdh Fkha ftu ns kka us bl [ksy ea fgLLkk fy; k os rks mRI kfgr Fks gh fgLLkk ugha ysus okys ns kka dk Hkh mRI kg dkbz de ugha Fkka I kjs I ekpkj i = [ksy 'kq gksus dh iWZ rS kjh] [ksy ds nks ku vks] [ksy I ekflr ds ckn Hkh Qvcky fo'o di dh [kcjka I s gh Hkjs Fkka bu I kjh [kcjka ea ugha Fks rks os ullgs gkFk] tks Nks/h&I h mez I s Qvcky I hus ds dke ea yx tkrS g& Qvcky [ksyus dh mez ea budk cpi u Qvcky dh fl ykbz dj thfodk pykus ea fudy tkrk g&

bl vød ea iZnr vydk vk; Z ds ys[k I s bl m|ksx vks m|ksx I s tMs-dkexjka dh fLFkr dh tkudkjh feyscha

ckfydk Hkuk gR; k vks fyax tkp dks jkdus ds fy, I u-1994 ea *iZ o iWZ ijh{k.k rduhd* ¼ h, uMhVh½ dkuu ykxw g&ka bl dkuu dscuus ds ckn Hkh e'khuka dk n#i; ksx tkjh jgka fyax vuqkr ea c<rs vl rnyu I s LkSPNd I LFkk *I gr* dh ; kfpdk ij I qhe dksZ us 10 fl ræj 2003 dks fn; s x; s vi us QS ys ea dnoz vks jkT; I jdkjka dks funz k fn; s fd xS & dkuuh du; k Hkuk gR; k jkdus ds fy, vYVRI km&M ijh{k.k dnta ij I [rh I s fuxjkuh j [kh tk; & bl ds igys dksZ us ns k Hkj ea QSys I Hkh vYVRI km&M dnta dks i atchir djkus dk vkns k Hkh fn; k Fkka

bl rjg vYVRI km&M ds ek/; e I s fyax ijh{k.k rduhd ds ifrczk ij vHkh ijh rjg I Qyrk feyh gh ugha gSfd b&jus/ ds ek/; e I s fyax ijh{k.k dh ubz eq hcr vk x; h g& bl ij fu; æ.k dj ikuk vks Hkh dfBu ekuk tk jgk g& iatkc ea trj&erj ds uke I s vkbz bl Hk; kud ubz fdV dh tkudkjh ; gk; iZnr g&

bl ds vykok iZnr gS I LFkk ea py jgs u; & ij kus v/; ; uka dh tkudkjha

; smuds t [eh glFk
vydk vk; Z

VDI j Qv/cky dh ppkZ fo'o ifl) f[ky/fM+ ka ds fjdkMz jde] mul s tM/s dN fookna vks futh ftaxh ij vkdj [kRe gks tkrh gA mudh l dk dkbZ ugha yrk tks ; s xan cukrs gA ep dk etk yus okys D; k tkua fd Qv/cky fl yus okys l dMka ulgs gFk mi s k ds t [e ds l kFk thrs gA LVSM; e ea tc Qv/cky nks Vheka ds chip ukp jgh gsrh gS rc Hkh nfu; k ds fdl h dksus ea cky etnij ml s fl y jgs gksrs gA gsr bl ckr dh gs fd QMj'sku vkD ba/jusku y Qv/cky , l ksl , 'ku*%QhQk/2 Hkh cky etnijh l adkh vius fn'kk&funz kka dk ikyu ugha djrkA 1998 ea QhQk o [ksy l keku cukus okyh da fu; ka ds chip , d vkpkj l figrk cuk; h x; h Fkh fd Qv/cky cukus okyh da fu; k; mRiknu dh fdl h Hkh iF0; k ea cky etnijka dk blreky ugha djrkA

yfdu l pkbz ; g gs fd Hkjr vks ikfdLrku ea Qv/cky cukus okyka ea cky etnijka dh l d; k T; knk gA , d cky etnij dks Qv/cky fl yus ds 6 ; k 7 #i; s feyrs gA gkykd Bdnkj cky etnijka dks de fngkMh fn; s tkus l s l ger ugha gA vkeidk'k uked nyky crkrs gA fd os Nks/h Qv/cky fl yus ds nl vks cMh Qv/cky fl yus ds ing #i; s nrs gA yfdu ejB ftys ds Mckjk xlp ds ipkl ifjokj vkeidk'k ds nks dks >Bk crkrs gA bu ifjokjka ds djhc 100 cPps Qv/cky fl yus dk dke djrs gA iatkc ds tkydkj o cVkyk Qv/cky cukus ds nks ied[k daz gA ; gk; ds gkykr Hkh cgr vPNs ugha gA

2000 ea Nih , d fjksZ ds vuq kj] iatkc ea Qv/cky m|ks ea djhc nl gtkj cky etnij gA bl rF; dks mtkxj djus rFkk QhQk dks viuh gh vkpkj l figrk dk mYyaku djus ds fy, ftEenjk cukus ds mis; l s fnYyh fLFkr Vkvk da yva h l fol st us rhu l ky igys cVkyk vks tkydkj ea , d l oZk.k dj; kA l oZk.k ny us 450 ifjokjka o tkydkj ea 20 fl ykbZ ; fuV l s ckrphr dhA l oZk.k l s irk pyk fd Qv/cky fl ykbZ m|ks ea 5&14 o"lz dh vk; q oxZ ds cPps dMh egur djrs gA muds dke djus ds ?ka/s r; ugha gA tks cPps Ldny trs

gs os vks ru pkj ?ka/s ; g dke djrs gA , d cky etnij nks ; k rhu Qv/cky jstkk rS kj dj l drk gs ij bl s mudh l gr ij ifrdny i Hkko i M+k gA jk"Vh; Je l hFku ds , d v/; ; u ds vuq kj iatkc ea Qv/cky fl ykbZ m|ks ea dke djus okys etnijka ea 45 ifr'kr us maxfy; k?ka/uk? fl j] i hB ea nnZ dh f'kd; r dhA , d gh fLFkr ea yxrkj dke djus l s ; g nnZ gsrk gA bl ds vykok cPpka dh utj detkj gks tkrh gA maxfy; ka ij dbZ txg dVs ds fu'kku i M+ trs gA vks maxfy; k; eM+ Hkh tkrh gA

Qv/cky fl ykbZ , d iskk cu x; k gs vks bl isks l s tM/s ifjokjka ds cPps Hkh etcjnh ea bl dk , d fgll k cu trs gA f[ky/fM+ ka ds [ksy ds fy, Qv/cky fl yus okys cPpka ds ikl [ksyus dk oDr ugha gsrkA jk"Vh; Je l hFku l s ckrphr djus okyka us Lohdkj fd; k fd bl isks l s tM/s l gr l adkh l eL; kvka ds dkj .k mlgkaus viuh jksth&jks/h ds bl isks dks NkM+fn; ka

ikFked LokLF; dnta dh deh vks Bdnkjka o fu; krdka }kjk dkexkj cPpka dk bykt u dj; k tkuk fLFkr dks vks cnrj cukrk gA ; s dkexkj l h/ks rks ij Bdnkj dks tkurs gA mlga bruk Hkh ugha ekyme gsrk gs fd os ftl Qv/cky dks fl y jgs gA ml dk vl yh ekfyd dks gA Bdnkjka vks etnijka ds chip dke dh fLFkr; k? fngkMh dks yd j dkbZ fyf[kr dj; k ugha gsrkA bl l s 'kksk.k gh gsrk gA Bdnkj mlga ?kj ij l keku nrs gA vks i s k nrs gA ; g fngkMh ?ka/ka ds fgl kc l s ugha cfYd ifr Qv/cky r; gsrh gA , d cky etnij dks vks ru 6&7 #i; s ifr Qv/cky fey trs gA , d o; Ld etnij T; knk dekrk gA yfdu ml dh dekbZ vkf/kdkfjd U; ure vdky fngkMh l s de gh gsrh gA bl isks ea efgykvka dks i #kka l s de gh i s k feyrk gS djhc nks frgkba

QhQk] Qv/cky cukus okyh da fu; k? Bdnkj o fu; krd l Hkh dk mis; Qv/cky etnijka dh dher ij i s k dekk gA ekfyd o Bdnkj bl vkfFkd

'kkSk.k o nrh l eL; kvka ds ifr xhkhj utj ugha vkrA ekfyd Bdnkj ij nksk e<rs gA rks dkj [kkuka ea txg dh deh ds dkj.k ?kja ea dke djokus dh odkyr djrs gA l p ; g gSfd txg dh deh ds cgkus os 'kkSk.k djrs gA dkj [kkuka ea cky etnjika l s dke djokuk muds fy, dkunuh vMpu gS yfdu ?kja ea l c ekQ gA vl y ea vjcka dh dekbz djus okyk *QhQk* Qv/cky fl ykbz m |ksx ea yxs etnjika ds ifr viuh l kelftd ftEenkjh l s Hkkx jgk gA

Qv/cky cukus okys ns kka ea ikfdLrku igys uaj ij gA ; gk; Hkh cky etnij dke djrs gA ; gk; ds Qv/cky fl ykbz m |ksx dh , d fjiksZ ea ; g [kqkl k fd; k x; kA ikfdLrku dk L; kydk/ Qv/cky ds fy, ifl) gA l kxk Lik/7 da uh ikfdLrku ea Qv/cky cukus okyh da fu; ka ea , d gA ; g nksj s eki nM viukrh gA L; kydk/ 'kgj ea dke djus okys vi us LVkQ dks rks da uh vPNk oru nrh gS

ij 'kgj l s nij Qv/cky fl yus okys cPPka dk vkfFkd 'kkSk.k djrh gA ; g flFkr rc gS tc ikfdLrku 1994 ea varj k"Vh; Je l xBu ds cky etnjih mlenyu dk; De ea 'kkfey gqk FkA

Ojoh 1999 ea L; kydk/ ea Qv/cky m |ksx l s cky etnjih dk l Qk; k djus dh , d ifj; kst uk Hkh 'kq gPz FkA , d [kksth ny dk nok gSfd dkdkdksy vkj , fMnl ds Qv/cky cukus ea cky etnjika dk blreky gsrk gA ; g ugha Hknyuk pkfg, fd QhQk fo'o Qv/cky di 2002 ds e[; ik; kst d dkdkdksy o , fMnl gh FkA bl o"Kz gq fo'o Qv/cky di ea n'kd us f[ky kFM+ ka ds fy, rky; k; ctk; h; LVSM; e ea jckjx dk; De gq] yfdu Qv/cky fl yus okyh ullgh maxfy; ka ds t [e fdl h dks ; kn ugha vk; A

tul Uk l s l Hkhj

**cPPks gekjk Hfo"; gA
fo'oufK l pno**

• **V** ful Q us Hkkjr ds cPPka ds LokLF; ds ckjs ea fpar k trkbz gA ml dh , d rtk fjiksZ / ea dgk x; k gSfd Hkkjr ea l c&l gkjk vYhd k l s Hkh T; knk di ksr cPPks gA QdZ gS rks fl QZ bruk fd vYhdh ns kka ds T; knkrj cPPka dh l gr fpar dk fo"K; gS tcf d Hkkjr ea fodkl ds Vki qka ds dkj.k dN cPPks , d s Hkh gS tks l gr dh -f"V l s cgr vPNh flFkr ea gA yfdu dN rks cgr dN ugha gkrA bl utj l s ns[ka rks ns k dh ljdkj dks vkj mu l cdk Hkh ftu ij ns k ds cgrj Hfo"; dh ftEenkjh gS ; ful Q dh xhkhjrk dh fpar dks l e>uk pkfg, A

bl fjiksZ ds vuq kj gekjs ns k ea l kykuk ctV dk dy , d ifr'kr gh cPPka dh l gr ds fy, r; gA bl dk eryc ; g gSfd ns k ds T; knkrj cPps l gr ds l dV l s tu> jgs gA bl h dk urhtk gSfd vk, fnu ns k ds fdl h u fdl h fgLI s l s di kSk.k ds dkj.k cPPka ds chek gk.us vkj fQj ejus dh [kja vkrh jgrh gA l h/kh&l knh Hk"kk ea bl dk eryc Hk[k l s ejuk gsrk gS ljdkja pkgs bl s dN Hkh uke

D; ka u nrh jgA ; ful Q dh fjiksZ ds ckjs ea Hkh Hkkjr ljdkj dh rjQ l s ; g l Qkbz nh x; h gSfd ; g 1998 ds igkus vkadMka ij vk/kfjr gA yfdu ns k ds fupys rcds rd gYfK l fol ds igpus dh j[irj dks ns[krs gq ; g vnk tk yxkuk e[dy ugha gS fd bu l kr l kyka ea gkyr ea dkbz [kl l qkj ugha vk; k gS fi NMk ins k ekus tkus okys mMh k l s ydj vkfFkd -f"V l s dgha cgrj flFkr okys egkj k"V" l s Hkh vk, fnu di kSk.k l s ejus okys cPPka dh [kja vkrh jgrh gA , d h , d Hkh eks fdl h Hkh l H; l ekt ds fy, 'keZ dh ckr gkuh pkfg,] yfdu gekjs ; gk; l ekt bl ckjs ea l kpuk Hkh ugha pkrk vkj ljdkjka dks irk ugha D; ka ; g fo"K; xhkhj ugha yxrA ljdkjka us rks bl ckjs ea ckr djus ds fy, , d fnu r; dj j [kk g& cky fnol A gj l ky cky fnol ds eks ds ij ljdkja cPPka dh l gr dh ckr djrh gA vkj l Hkar egYyka ea LoLFk f'k'kq ifr; ksrk; a vk; kstr dj yh trh gA v [kckjka ea fdl h xksyeVksy cPPks dk Qk/ks Ni trk gS vkj cPpka ds fy, egxs QM+ rS kj djus okyh fdl h da uh dh vkj l s buke dk , yku dj

fn; k tkrk gA vKj ; fn , d s fdl h eks ds ij dksZ
vkfnokl h bykdk ea cPPka dh cngkyh dh ckr dj
nA rks ml s chekj utfj; s okyk ?kks"kr dj fn; k
tkrk gA

tcfd l pkbZ ; g gSfd chekj utfj; k mudk gS tks
chekj cPPka ds ckjs ea l kpuk ugha pkgrs vKj tks ; g
l e>rs gA fd ; fuul Q dh fjiks/Z brus ij kus rF; ka
ij vk/kkfjr gS fd ml ds ckjs ea fQØ ugha djuh
pkfg, A fodkl ds u; &u; s nkos djus okya dks ; g
ckr dc l e> vk; sh fd nsk ds 47 ifr'kr cPPka
dk vko'; drk l s de otu dk gksuk fodkl ds
gekjs ekMy ij gh lokfy; k fu'kku ugha yxkrk]
cfYd ; g bl ckr dk Hkh l dtr gS fd ge ml
dairj dh rjg crkb dj jgs gS tks vKj [k can djds
; g l e> yrk gSfd fcYyh dk [krjk gSgh ughA

; fuul Q dh fjiks/Z ds vuq kj fodkl 'khy ns kka ds
i kp l ky l s de mez ds cPPka ea l s 27 ifr'kr dks
Hkji s/ Hkktu ugha feyrk gA gekjk nsk Hkh bl ugha
fodkl 'khy ns kka ea l s , d gA bl dk eryc ; g gS
fd nsk ds i kp l ky dh mez rd ds , d pkfkkbZ l s
Hkh vf/kd cPPks dq kSk.k ds f'kd kj gA ml ugha Hkji s/
Hkktu ugha feyrkA bl hfy, muea chekfj; ka l s yMeus
dh rkdr ugha gA vKj os vl e; ejus ds fy, 'kkf r
gA yfdu D; k l pep ml ugha bl 'kki l s cpk; k ugha
tk l drk ; k ugha cpk; k tkuk pkfg, \ bu nksuka
l okya dk tokc *gk* ea gA ' 'krZ fl QZ bruh l h gS
fd ge l dV l s bckj ugha djA Hkjr dks bl ckjs
ea fpirr vKj tkx: d gksuk gh gkskA

; fuul Q us l u- 2015 rd nfu; k l s xjhch vKj

Hkq[kejh feVkus dk y{; r; fd; k FkA bl dk vFKZ
gS nfu; k dk gj nsk bl y{; dks i kr djus dh
fn'kk ea opuc) gkS dk; bkgh djs vKj ; g
dk; bkgh ckrka ; k ukjka rd l hfer ugha gksuk
pkfg, A , d h fdl h Hkh bZekunkj dk; bkgh dk eryc
; g gSfd nsk ds fdl h Hkh Hkx ea , d Hkh cPPks dk
dq kSk.k l sejuk ijs nsk dh fpark cu tk; A vke
turk dh l gr gekjh ikFkfedrkvka dh l uph ea
l gh txg ij gkA ge ; fuul Q dh bl l s l dtr/kr
fdl h fjiks/Z dks ij kus vk dMka ij vk/kkfjr dgdj
[kkfjt djus ds ct; ; g l kpa fd Hkq[l s fdl h
cPPks ds ejus dh jk"Vh; 'keZ dh ?kVuk gea Hkhrj
rd >d>kj rh D; ka ugha gA

gea ; g Lohdkjuk gh gksk fd l gr dks tks
ikFkfedr feyuh pkfg,] gekjs dfeVd/ vKj dneka
ea og ugha fn [krhA vKj gea bl ckjs ea Hkh xHkjr
l s l kpuk gksk fd fodkl ds Vki w fodkl dk Hke
gh djokrs gS ij k fodkl ugha gkA dq kSk.k dh
l eL; k dk eryc fl QZ cPPka dk detkj gksuk ; k
chekj l sejuk gh ugha gS bl dk eryc ; g Hkh gS
fd nsk dh , d pkfkkbZ vkcknh ds ikl ftaxh
xqt kjus ds bartke ugha gA bl hfy, dq kSk.k ds
f[kykQ yMkbZ dk eryc t+ jreanka dks thou ds
fy, t: jh l k/ku egs k djuk gA ; g rHkh l Hko gS
tc ge viuh fodkl ; kstukvka dks l cl s l k/kughu
dks utj ea j [kdj rS kj djh ykxw djA bl ds fy,
t+ jh gS fd ; fuul Q dh ; g fjiks/Z gea [krjka l s
vkxkg djus vKj mul syMeus dk tfj; k yxS u fd
gekjs f[kykQ vkjki yxkus dh fdl h l kft'k dk
fgl l kA nkp ij gekjk Hkfo"; yxk gA

uoHkjr VkbE l s l HkKj

tMj us/odZ%rhl jk pj.k

VK fFkd l dkkka dk tMj ifji; ea iMeus okys
vl j dks l e>us ds fy, vkbZ, l -, l -Vh- ea
py jgs v/; ; u tMj us/odZ dk rhl jk
pj.k yxHkx l ekfir dh vKj gA vHh rd bl
v/; ; u l s tMh l g; ksh l dFkk bl VhV; w vkQ
bdkukMeDI] fo; ruke(ikfdLrku bl VhV; w vkQ
MoyieV bdkukMeDI vKj l d/ QkV oed fj l pZ
Jh&yadk }kjk bl fn'kk ea fd; s x; s dke dh fjiks/Z
gea fey x; h gA vl; l g; ksh l dFkkvka dh fjiks/Z
Hkh tYn gh vkus dh mEhn gA

Loluk eq kks k/; k; vKj fou; dkæys }kjk fyf [kr
i qrd *buQeZ ku , M dE; quds ku VdukykIt h , M
tMj* dk izk'ku foKku id kj }kjk fd; k x; k gA
fi Nys o"Z tMj us/odZ }kjk vk; kstr vkbZ l h-Vh-
ij gq jk"Vh; l Eesyu dh fjiks/Z Hkh tMj]
VdukykIt h vKj MoyieV uked if=dk ea
izkf'kr gpZ gA

{ks=h; dk; kȳ; % tkudkjh vġ l puk dnz

Vk^{bz, l -, l -Vh-} us LokLF;] f'k{kk} l puk dk vf/kdkj vkfn fo"k; ka ij tkx: drk c<leus ds fy, {ks=h; dk; kȳ; ea xks"B; ka dk vk; kstu fd; kA bu xks"B; ka ea dchj] ifjorū tš h LoSPNd l .Fkkvka us Hkh l g; kx fn; kA xks"Bh ea fgLI k ysus okys ifrfuf/k bu xks"B; ka l s ykHk mBk l dabl hfy, l Hkh xks"B; ka dh vof/k nks l s rhu fnu dh j[kh x; hA bu xks"B; ka dk igyk fnu vki l h ifjp; vġ vxys fnu gksus okyh ppkġ dh cfu; knh ckrka ds fy, j[kk x; kA ftl l s ifrfuf/k l dġp NkMġj [kydj ppkġ ea fgLLk ys l dA

24 vxLr dks LokLF; ij gġz xks"Bh dh tkudkjh fi Nys vad ea nh tk pph gA 27 l s 30 tuojh dks dchj OkmM/sku ea l puk dk vf/kdkj vġ l koġtfud forj.k izkkyh ij nġjh dk; Zkkyk dk vk; kstu fd; k x; kA bl dk; Zkkyk ea jk'ku ikr djus ea gksus okyh dfBukbz ka ds ek;/ e l s

l koġtfud forj.k izkkyh] izkkl fud <kpš jk'ku dkMz vkfn ds ckjs ea tkudkjh nh x; hA bl dk; Zkkyk ea bl foHkx l s tMš vf/kdkfj; ka dks Hkh cyk; k x; k] ftl l s ifrHkxh l h/ks gh muds l keus l eL; k; a j [k l dA ifrHkfx; ka dks l fdȳ dk; kȳ; ys tk; k x; k] tgk; jk'ku nġkunkj vġ l puk dk vf/kdkj ikus ds fy, vkonu djus dh ijh ifØ; k dk in'kū fd; k x; kA

22 ekpġ l s 24 ekpġ 2006 dks vk; kġtr rhl jh dk; Zkkyk dk fo"k; Fkk & f'k{kA bl ppkġ dk eġ; tkġ ; gh Fkk fd L=h&i# "k] vehj&xjhc] fd l h Hkh /keġ tkfr ds ykxka dk f'k{k enyHkur vf/kdkj gA bl dk; Zkkyk ea fnYyh dh f'k{k izkkyh] f'k{k ea l jdkj dh Hkiedk] f'k{k ds Qk; ns vġ fnYyh ds ukxfj dka dks f'k{k ds {ks= ea mi yC/k foHkUu vol jka ij ppkġ dh x; hA

jk"Vh; xteh.k jkst-xkj dkuu vġ Efgyk; a

Vk^{bz, l -, l -Vh-}us fi Nys fnuka vrjġzVh; Je ea=ky; ds fy, mijkDr fo"k; ij , d v/; ; u fd; k gA bl v/; ; u dk eġ; mġs; Fkk jk"Vh; xteh.k jkst-xkj dkuu ea efgykvka dh Hkxhnhkj vġ LFkkuh; xteh.k vFkD; oLFkk dks etcir djus ds fy, ikdfrd l d k/kukġl ānk dks etcir djus ds ifjiġ; ea bl dk; Øe dk fo'yšk.k djuka bl rjg dh tkudkjh bdVBh djus ds fy, pkj jkT; pqs x; s vġ iR; d jkT; l s , d ftyk puk x; kA bu ftyka dk puko 200 ftyka ea fØ; kflor jk"Vh; xteh.k jkst-xkj dkuu dh l ph l s fd; k x; kA ; s pkj ftys gA % fl jkgh/ġktLFkkuġ /kkjve/; ins kġxycxkġ vdukġ/dġ vġ l nġx<+ 1/4mVhā kġA

v/; ; u l smHkj dj vk; h dN eġ; ckrabl izdkj g% bl ; kstuk ds varxġr jkst-xkj ikus okyka ea l Hkh ; kġ; efgyk&i# "kka dh l ġ; k yxHkx l eku gA dōy jkTklFkku ea efgykvka dh ; g l ġ; k 70&80 ifr'kr

gġ yfdu cPpka ds fy, >nyk?kġ vġ Nġlkj vkfn dh dkbz l fo/kk ugha gA l kr l s chl o"ġ dh vk; q oxġ dh efgykvka ea fuj {kjrk vf/kd ik; h x; hA xycxkġ ea fuj {kjrk dk ; g Lrj 68 ifr'kr] fl jkgh ea 67 ifr'kr] /kkj ea 61 ifr'kr vġ l nġx<+ ea 52 ifr'kr rd ik; k x; kA jk"Vh; xteh.k jkst-xkj l s l cl s vf/kd l nL; rk /kkj ftys dh gA bl ea Lo; a l gk; rk l eġ ds 18 ifr'kr l nL; vġ LokJ; h efgyk l xBu 1/4 okġ dh 77 ifr'kr l nL; k; a gA l nġx<- xycxkġ vġ fl jkgh ea ; g l nL; rk Øe'k% 62 ifr'kr] 29 ifr'kr vġ 23 ifr'kr gA tgk; rd bl ; kstuk ds ckjs ea tkx: drk dk l oky gġ fl jkgh ea 50 ifr'kr vġ /kkj ea 30 ifr'kr ykxka us bl ; kstuk ds ckjs ea, d&nġ jsl sl ukA l nġx<+ ea 80 ifr'kr ykxka us dgk fd mlġa xkp ds tkudkj 0; fDr l s bl ; kstuk ds ckjs ea i rk pykA xycxkġ ds ykxka dk Hkh ; gh dguk Fkk dōy , d mlġjnkrk dk dguk Fkk fd ml s ; g tkudkjh l jip l sfeyhA

ikfkd f'k{k % i qjkykdu

n 'k ea l kedu; l fo/kkvka l s ofpr cPPka ds chp ikfkd f'k{k dh fLFkr dks l e>us ds fy, vkbz, l-, l-Vh- us , d v/; ; u dh 'k#vkr dh gA v/; ; u dk mis; gs & fi Nys nl o"ka ea fcgkj] NUKh x<f fgekpy insk] >kj [kM] e/; insk] dukv/d] mukj kpy] jkTLFku vks] mukj insk ea ik; ejh f'k{k ea D;k egloiwkz ifjorzu gg gA bl dk irk yxkukA bl ds vykok ikfkd f'k{k ea

vfHkHkdk f'k{k dka vks] cPPka ds l keus vkus okyh dfBukbz, ka dks Hkh l e>us dh dks'k'k dh tk; sxA Hkshkko vks] fga kj fodahdj.k dk iHkko vks] ik; os/ Lohyka dh c<fh l a; k tS s epaka ij dnr ds LVMh Hkh dh tk; sxA ba/juSkuy Moyiea/ fjl pz l vj ds l g; ks l spy jgs bl v/; ; u dh vof/k <kbz o"lz gA

tMj iknyl h Qje

t Mj iknyl h Qje dh l kroha cBd ea tokgj yky ug: fo'ofolky; ds l vj vkid l sky eMfl u vks] l kepkr; d LokLF; foHkx ea dk; jr MKDVj fjr qfiz k vks] *fn Mfom , M Y; fl y iddkMZ Qkma/sku* ds Jh ykVj dkmfVugks us vi us fopkj j [kA 9 tu 2006 dks baVhV; w vkid l sky LVMht+ VLV vks] baM; k gscVv l vj }kjk l a p: lk l svk; ktr bl ppkz dk fo"k; Fkk & *yxd l onu'khyrk vks] LokLF; *A

tMj ifji; ea ljdkh LokLF; l fo/kkvka vks] mudh mi yC/krk dh dMh vkykpk dhA

MKDVj fjr qfiz k us l kepkr; d LokLF; dh fn'kk ea egloiwkz uhr; ka ds urhtka ij idk'k Mkyka mlgks

Jh ykVj dkmfVugks dh l rfr nsk ds foHkko Hkxka ea fd; s x; s muds 'kksk dk; l ds vuHkoka ij vk/kfjr Fkha mlgks l kedu; Hkjr; efgykva }kjk vk/kfud xHkzujkskd rduhd ds mi; ks vks] ml dh t+ jr l s ppkz dh 'k#vkr dhA ljdkh LokLF; uhr; ka vks] ljdkj }kjk l pkfyr ifjok fu; kstu dk; Deka ds ckjs ea MKDVj fjr qfiz k vks] Jh ykVj dkmfVugks us vi uh edu; rkvka dks 0; Dr fd; ka

?kjsywdkexkj % d l VMh

ba hV; w vkid l sky LVMht+ VLV ?kjsywdkexjka dh l kftd vkfkd fLFkr dks l e>us ds fy, , d v/; ; u dj jgk gA ; g v/; ; u *gkeu/ baM; * }kjk ?kjsywdkexjka dks muds vf/kdkj fnykus ds fy, fd; s tkus okys ipkj ea rks l g; ksh gks gh l drk gS l kfk gh bl fn'kk ea 'kksk ds u; s jkLrs Hkh [ksoy l drk gA

chMh rFk mukj insk ea , flyd od] vxjCk] b= vks] irax m | ks ea dk; jr dkexjka dh fLFkr dks l e>us dh dks'k'k dh tk; sxA bl v/; ; u ea mu l c epaka ij fo'kks /; ku fn; k tk; sk] ftuea uhrxr cnyko dh t+ jr gS tS s % bu m | kska dk LoHkko] dke dh fLFkr vks] dkexjka dh l kftd&vkfkd vl g {kk] vkenuh] mri knu Ji[kyk] ?kj dh fLFkr vks] lk; kbj .k] thfodk ds l k/ku vks] ofiyi d dskyA

bl v/; ; u ea iatkc] fcgkj vks] mukj insk dks 'krfey fd; k x; k gA iatkc ds tkykj ea Qv/cyk] iVuk vfcgkj 1/2 ea ckl gh] pkyv/ jsiak] pMh vks]

efgykva ds if'k{k.k vks] jktxkj ds l g; ks dsfy, dk; De % , d eV; kdu

b LVhV; w vkid l sky LVMht+ VLV dks Hkjr ljdkj ds efgyk vks] cky fodkl foHkx us jk"Vh; Lrj ij 'k# fd; s x; s *LVj * 1/4 i kZ Vw

Vsuak , M , Elykw ea 1/2 dk; De ds eV; kdu dk dke l ka k gA

jk"Vh; vk; kx ds fu"d"kkā ds ifj.kkeLo: lk LokJ; h efgykva vks vl æfBr {ks= dh efgykva ds fy, Hkkjr ljdkj ds efgyk vks cky fodkl foHkkx us l u-1986 ea ; g dk; Øe 'kq fd; k FkA bl ; kstuk dk e[; mīs; vkB ikjāfjd {ks=ka ea efgykva dks LFkk; h jkstækj nsuk vks if'k{k.k ds ek/; e l smudh dqkyrk dks c<leuk gā ; s vkB {ks= gā & —f"ki Ms jh] lk'ki kyu] eNyh ikyu] gkFkdj?kk] gLrdyk] [kknh vks] dVhj m|ks] l jhdYpjA l u- 1986 l s nsk ds foHkUUK jkT; ka ea dk; jr LoSPNd l æBu] l jdkjh foHkxka vks l gdkjh l febr; ka dks bl dk; Øe ds l pkyu ds fy, vunku fn; k tkrk jgk gā bl dke dks pyrs gq chl o"lz gks x; s gā

vkBz, l -, l -Vh- }jkk fd; s tk jgs eV; kadu ds mīs; gā % efgykva ds dke ea l g; kx nclj efgykva ea

tkx: drk ykus ds mīs; ea ; g dk; Øe fdruk l {ke jgk gS bl dh l eh{kk djuk vks bl dk; Øe ds okLrfod mīs; rFkk dke djus ds rjhd ea fd l h rjg dk ifjorū djus dh t+ jr gks nks vko'; d l pko nsukA

v/; ; u ds dk; ZLo: lk lkj 14 tgykbZ 06 dks bñM; k bñjuskuy l vj ea dk; Zkkyk dk vk; kstu fd; k x; kA bl xksBh ea v/; ; u ds fy, {ks= rFkk ; kstuk ds puko ij ppkz gā

bl ds vykok *LVs* dk; Øe ds vrxr dukV/d ea i'ki kyu {ks= ea cdjh ikyu vks fnYh ea LoSPNd l LFkk }jkk l pkyr gLrdj?kk m|ks ds eV; kadu dk dke Hkh vkBz, l -, l -Vh- dks l k k x; k gā

cLrh fodkl dk; Øe

VK bZ, l -, l -Vh- iñhZ fnYh ds usj: dā vks l ksu; k dā ea pyk; s tk jgs dk; Øeka dk e[; y{; gSyf{kr l e[ds chp tkudkjh vks l fo/kkvka dk ipkj&i;l kjA l kjh xrfof/k; k LokLF; ¼[kk| l j {kk vks l koZtud forj.k izkkyh/ f'k{k vks thfodk bu rhu oxkā ea dñr gā

fd'kksj vks ; pdkadsfy, dk; Øe

gekjk e[; mīs; gS detkj oxZ vks fd'kksj o; ds ; pd ; pfr; ka dks muds thou l s tñs fo"ka; ka ij l e; l s fu; fer tkudkjh nrs jgukA fi Nys fnuka buds fy, fj l kl Z l vj dh 'kæ/vkr dh x; hA bl dnz dh foHkUUK xrfof/k; ka dk l pkyu fd'kksj ; pd&; pfr; ka }jkk gh fd; k tkrk gā fj l kl Z l vj dh e[; xrfof/k; k bl izdkj gā % cky iLrdky;] dEl; vj l k{kjrk] ukVd eM/h] xks"B; k] ijLij vknku&inku ds fy, ppkz l e[pfj= fuekz k vks 0; kol kf; d ijke'kA

ppkz l e[

cLrh vks i quokZ dñv/ksuh ds fd'kksj o; ds ; pd ; pfr; ka ds fy, gky gh ea ppkz l e[dk xBu fd; k x; k gā ; g l e[ekg ea, d ckj feyskA

0; kol kf; d i f'k{k.k

0; kol kf; d ijke'kz ds vrxr dnz ea vkus okys vf/kdkā cPpka dks foHkUUK l jdkjh i f'k{k.k dnka ea fHkUUK m|kska vks rdudhka ds i f'k{k.k ds fy, Hkst x; kA bl ea 'kkfey gS % vkVkekckby ejEer] fl ykbZ dEl; vj gkMbs j vks l kñVos j i f'k{k.k kA

Ldnyka ean k f [kyk

gekjs {ks=h; dk; ZrkZ gj l ky Ldny NkM+ pps cPPka vks vU; cPPka dk l jdkjh Ldnyka ea n k f [kyk djokrs gā

fi Nys o"lz l jdkj us, d vkns k }jkk i k; oV/ Ldnyka ea fu/kZ oxZ ds cPPka dh fu% ky d f'k{k ds fy, 20 i fr'kr dks/k r; fd; kA bl vkns k ds vrxr gekjs dk; ZrkZ/ka us iñhZ fnYh ds foHkUUK i k; oV/ Ldnyka ea 47 cPPka dk n k f [kyk djok; kA

tle vks vk; iek.k i=

cLrh ea jgus okys vf/kdkā ykska us vi us cPPka dk tle iathdj.k ugha djok; k gā gekjs {ks=h; dk; ZrkZ cPpka ds vfHkHkkodka dks tle iek.k i= dh vko'; drk ds ckjs ea crkrs gā vks tle iek.k i= cuokus dh ijh ifØ; k dh tkudkjh Hkh nrs gā vHkh rd 20 cPPka dk tle iek.k i= cukok; k tk ppk gā

gky gh ea ?kks'kr l jdkjh vfi/kl wuk ds vuq kj
v&: kn; jk'ku dkmzch-i-h, y-1/2 ds fy, vk; i&k.k i=
vko'; d gks x; k g& ifcyd Ldnyka ea 20 ifr'kr
Qhf'ki dks/k ds varxr nlf[kys ds fy, Hkh vk;

i&k.k i= dk gksuk t+ jh g& fu/k& oxz ds cPPka
dks ifcyd Ldny ea i&sk fnykus ds fy, {ks=h;
dk; Zrk&ka us 25 vfhk&kodka dks , l Mh, e l s vk;
i&k.k i= fnyokus ea enn d&A

fy& igpku fdV l sgkch ijskfu; k

t rj&erj uke l sigpku cukus okys bl fdV
l s [ku dh d& c&ka l s gh x&kz ea ek&st&n cPPka
dk irk yxk; k tk l drk g& ueuk Hk&stus ds
ckn 48 ?ka/s ea b&esy ij fey tkrk g&urht&A

H&ak ds x&kz kr ds idj.k c<us ds l k&f&l k&f&
L=h&i&#''kka ds vuq kr ea v&g T; knk varj vk
tk; x&A

ftu jkT; ka ea v&v&l km&M ds ek/; e l s fy& fu/k&j .k
ijh{k.k&ka ij fu; &.k l Qy gks x; k g& muds fy,
b&ju&v ij miy&C/k , d vesjd&h fy& fu/k&j .k fdV
ed hcr dk dkj.k curk tk jgk g& bl fdV ds
ek/; e l s x&kz&k&j .k l s ikp l l rkg ds Hk&hrj gh fy&
fu/k&j .k dk irk yxk; k tk l drk g&A

ijh{k.k ds fy, 99-5 ifr'kr l Qyrk dk nok
djus okyh bl fdV dh o&l kbV ea dgk x; k g&
fd fi Nys 14 o''k& l s bl dk ijh{k.k pyk g& bl
rduhd ea ek; ds [ku l s l f&O; ftu&v&d fQVY
O&ek&d kek&uy Mh, u, dh ek=k dk irk yxk; k
tkrk g& c&h t&Mj e&v j y&c ek; dh jDr/k&j ea ik&Z
x; h Q&s VI v&ksjftus/M Li&f l fQd O&ek&d ke
fl Do& dsek/; e l s fy& dk irk yxk yrh g&fd
x&kz ea y&Me&k g& ; k y&Me&hA ; fn jDr ea Q&s VI
v&ksjftus/M okb&L&f&l fQd O&ek&d ke J&[kyk ik; h
tkrh g& rks efgyk ds x&kz ea y&Me&k g&rk g& ; fn
Q&s VI v&ksjftus/M , DI &L&f&l fQd O&ek&d ke
J&[kyk ik; h tkrh g& rks efgyk ds x&kz ea y&Me&
g&rk g&A

nsk ds rhu m&U&kjh jkT; ka & i&atk&] g&j; k.k& v&g
fnYyh ea L=h&i&#''kka ds vuq kr ea Hk&jh varj g&A
i&atk& ea ifr g&tk i&#''k ds vuq kr ea efgyk&v&ka dh
l [; k 874 g&A fy& fu/k&j .k fdV & c&h t&Mj e&v j
g&ke Mh, u, t&Mj v&f&L&x fdV M&CY; M&CY; M&CY; w
ix&ud h LV&j M&KW d&ke ij 275 M&KWj ea miy&C/k g&A
, d h vk'k&ck g&fd Hk&jr ea fy& fu/k&j .k dkun&h
vij&k/k g&ks ds dkj.k ; g fdV /k&M&Y&s l s c&kt&j ea vk
tk; x&A

v&v&l km&M izkkyh }&jk& fy& igpku ijh{k.k dks
ifrc&/kr djus ds fy, rst&h l s v&kn&syu pykus
okys uoka 'kgj ds mi&k; Qr d&grs g&fd ; fn ; g
fdV ek&st&n g& rks e&js fy, bl l s c&M&h fp&rk dh v&g
dk&Z ckr u&ha g&ks&hA igys ge v&v&l km&M e'khu
ds tfj; s fd; s tkus okys ijh{k.k&ka dks ijh rjg l s
j&kd ikus ea vl Qy jgs g& , d s ea ; g ubz fdV
ed hcr dks v&g c<k& n&x&hA bl ck&js ea b&V&hV; W
Q&W M&oyie&v , M dE; f&ud&ku p&M&h&x<+ dh , d
l e&kt fo&K&uh j&u&pk M&x&j dk dguk g&fd y&xd
U; k; dh ik&flr d&oy fy& & p; u rduhd&ka ij
fu'kkuk l k&kus l s gh u&ha g&ks&h] bl ds fy,
l kek&ftd <k&ps ea Hk&h c&g&r cnyko yk; k tkuk
vi&f&kr g&A

i&atk& ea ; g fdV *trj&erj* ds uke l s vk Hk&
pp&k g&A bl fdV ea nks ix&ud h v&L&V v&g e&f k&pd v/
y&ck&j&v&jh dks m&py&h ds i&k&ka l s jDr ueuk bdV&B&k dj
Hk&stus ds fy, , d fc&YV bu midj.k ek&st&n g&A ueus
fe&yus ij 48 ?ka/ka ds Hk&hrj b&esy ds tfj; s x&ki uh;
fj&ks&Z Hk&st nh tkrh g&A y&ks&y] ek&W dh , D; v&ts&
ck; k&sy& }&jk& ik&f& dh tkus okyh y&xd tkp d&oy
vesjd&ka ea gh miy&C/k g&A

bl ds ck&js ea i&atk& fl&F&kr b&M; u es&M&dy , l k&f&l , 'ku
ds i&w&Z v/; {k M&K&W&Vj d&yn&hi fl g& d&grs g&fd ; fn
; g fdV Hk&jr&h; c&kt&j ea i&os&k dj x; k rks efgyk

ub&h&u; k l s l Hk&j

v&kb&Z, l -, l -Vh-] vij x&tm&M [y&g&] dkj 6&, l b&M; k g&sc&v&v l s/j] y&ks&h j&k&M] ubz fnYyh&110003 }&jk&
iz&kf'kr&A l a k&st&u %eat&h fe&JA l kt&l T&tk %fo'kky d&ep&j x&ks y&A b&esy %is&st&del@is&st&-india.org
o&l kbV %www.is&st&-india.org Q&ks %91&11&24647873



; g vød

o"Z 13] vød 3

euekgu fl g th dh ljdkj dh igyh ikFkfedrk dU; k Hkøk gR; k ds ekeyka ea deh ykus dh FkhA yfdu fyæ vuqkr ea yxkrkj vk jgh fxjkoV I s , d k ugha yxrk fd bl fn'kk ea dkbZ dBkj dne mBk; s tk jgs gA

tykbZ I sfl røj 2006

fi Nys dN o"kkā ea nsk ep [kkI rks I s mUkj&if'pe jkT; ka ea dU; k gR; k dk /kakk , d I æfBr vijk/k ds : lk ea fodfl r gvk gA iatkc vksj gfj; k.kk tggj vk; ds ekeys ea I cl s vkxs gA fyækuqkr ea vk jgh fxjkoV ea Hkh ihNs ugha gA

jDr I s I usgkFk

i bfr fl g

efgykva ds LokLF; dks I qkkjus dh t+ jr

; fn dU; k gR; k dk iæq[k dkj.k ngst g\$ rks nks/kckj fnYyh vksj pMhx<+ ds i<&fy[k s I ekt ea ; g gR; k D; ka dh tk jgh gS \ ; gkj rks vk; #i ; ka ea ugha MkkWjka ea gA bl izu dks mBk jgh g&l qh i bfr fl gA

' ksytk pnt

vkBZ, I -, I -Vh xfrfof/k; k

bl vød ea iLrøf gS dU; k Hkøk gR; k ds ckjs ea I qh i bfr fl g ds fopkjA

?kj [krk dkexkj %ds LVMh

fnYyh ea dkedkth efgykva dh Hkxhmkjh

vk/kh nfu; k dgk tkus okyk I ekt dk ; g fgLLkk geskk I s mi f{kr jgk gA xHkZ ea iy jgh dU; k f'k'kq; fn tle ys Hkh yrh g\$ rks mi f{kk ds chp ea gh og iy rh c<rh gA f'k{kk} LokLF; vkfn I Hkh ea os nll jh Jskh ea vkrh gA ubZ ih<h dks tle nus okyh efgyk ds LokLF; ij /; ku nus cgr t+ jh gA

LVs dk; Øe %eW; kødu

efgyk LokLF; dks I qkkjus ea D; k&D; k rjhds viuk; s tk I drs gA bl scrk jgh g& 'ksytk pntA

JDr I s l usgkFk

ifr fl g

fi Nys fnuka iatkc ds ifv; kyk ftys ds i krMka dLcs ea nks dpyka ea ntZuka dU; k Hkark ik; s x; A , d uhegdheuek MkWVj dbZ l kyka l s dU; k&Hkark gR; k dk ; g /kalkk czkMed py jgk FkA bl [kcj l s dN gh fnu igysmn; ij dh >hy ea dU; k&Hkark rjrs gq feys FkA bl ?kVuk ds dN fnu ckn gh vyhx<+ea Hkh bl rjg dk , d dpyk; ik; s tkus dh [kcj vk; h FkA

bu ?kVukvka dh idfr ea dkbZ eksyd varj ugha gS cl txga cny x; h g&vijk/k ogh gA vijk/k l s i shk gq l oky ogh gA vks vxj dkbZ ba ku buds tokc <pkuk pkgs rks muds tokc Hkh ogh gA yMfd; ka ds ifr fd; s tk jgs bl rjg ds vijk/k ekuork ij dynd rks gS gh] l kfk gh ; s rFkldfFr vk/kqud l h; rk ea efgykva dh fLFkr vks muds ifr l ekt dh ekuf l drk dks Hkh mtkxj djrs gA

fi Nys dN o"kkA ea vius nsk] [kkl rks l s mUkj & if'pe ds jkT; ka ea dU; k&Hkark gR; k dk ; g /kalkk , d l afBr vijk/k ds : lk ea fodfl r gvk gS ft l ea djhc ijk l ekt l c dN tkurs l e>rs gq 'kkfey gA fyakuq kr dh yxrkj fcxMfh fLFkr bl dk iek.k gA ijs Hkjr ea vks] [kkl rks l s iatkc] gfj; k.kk] fnYyh] pA/hx<-> xqjkr] if'peh mUkj insk vks fgekpy insk ea fyakuq kr [krjukd Lrj rd uhps fxj x; k gA O&6 o"kz vk; q oxz ea fyakuq kr dh fLFkr dks ns[kus ij dU; k&Hkark gR; k ds 0; kol kf; d : lk/kkj.k dj tkus dk [kq gh [kyk l k gks tkrk gA iatkc tgg; nsk dk l cl s de fyakuq kr okyk jkT; gS rks ogha ifr 0; fDRk vk; ds ekeys ea iatkc dks ihNs NkMedj igys uej ij vk tkus okyk jkT; gfj; k.kk de fyakuq kr ds ekeys ea Hkh nll js uej ij gA fodkl dh ckr djrs gh bu nksuka jkT; ka dh rLohj ekMly jkT; ka ds : lk ea gekjs l keus isk dh tkrh gA gfjr Økr ds ?kkM+ ij l okj bu jkT; ka us nsk ds vUuk HkA/kj ka dks cs kd Hkj fn; ka yfdu efgykva ds ekeys ea ; s [kkyh fn[kk; h i Mfs gS tgg; yMfd; ka dk tle ysk fdl h vijk/k l s de ugha gA dpy ; s nksuka jkT; gh ugha cfYd Hkjr dk fodfl r ekuk tkus okyk mUkj if'pe dk

{ks= bl vijk/k ea fodkl ds vuq kr ea 'kkfey gA FkA/M+ vks fo'ySk.k djus ij ge ns[krs gA fd iatkc dk l cl s vehj nks/kck {ks=1/4 ryqt vks 0; kl ufn; ka dh chp dk {ks=1/2} fl Vh C; whQy pA/hx<-> gfj; k.kk dk vUuk HkA/kj dgk tkus okyk ftyk d# {ks= vks nsk dks egk' k fDRk cukus dk nok djus okys ufr & fu/kkj dka dk uxj fnYyh] bl nsk l s efgykva dks [kREk djus dk chM+ mBkus ea Hkh l cl s vkxs fn[kk; h i Mfs gA fodkl vks vk/kqudrk dh l rj rLohj ds ihNs l ekt dk og Øj pggk fnik gS tgg; yMdh tle ugha ys l drhA ; fn dkbZ yMdh nqkZ/uko'k i shk gks Hkh tkrh gS rks ngst gR; k l s ydj bTTkr ds uke ij yMfd; ka dks ekj nns ea Hkh ; g {ks= l cl s vkxs gA , d k yxrk gS ekuks ijk l ekt vius fdl h tkuh nqeu dks [kRE djus ds fy, feydj mB [kM+ gvk gS vks l afBr gkdj ml ds fy, ekf ds dq a [kkn jgk gA

fyakuq kr dh [kjk gkrh fLFkr ij fdl h Hkh vke ba ku l s ckr djus ij vDl j ml dk tokc gkrk g&ngst] l ekt dk fcxMfh ekgsy] f'k{kk ij c<fk [kpZ vks Qu mBkrh mi HkDrkoknh l idfr ds dkj.k HkDrd l d[k&l qo/kvka dks ik yus dh pkg tS h l eL; k; a ; fn Bhd gks tk; a rks gkyr cgrj gks l drs gA [kkl rks l s ngst vks] l ekt ds fcxMfs ekgsy dks dU; k&Hkark gR; k ds cM+ dkj.k eku l drs gA reke l jdkjh foKki u vks iz; kl ngst dks gh ed; dkj.k fl) djus ij dej dl s gq gA yfdu ; fn ngst cM+ dkj.k gS rks nks/kck] fnYyh vks pA/hx<+> ds mu bykda ea yMfd; ka dh gR; k D; ka dh tk jgh gS ft l dh vk; #i; ka ea ugha MkW/jka ea gA D; k bu bykda ds ysk Hkh ngst ugha ns l drs \ egaxh f'k{kk ugha fnyok l drs \ 'kkn vks fofHku vk; kstu ij [kpZ ugha dj l drs \ nll jk rdZ Hkh bruk gh cstku yxrk gA cyRRdj vks N&M&M+ dh ?kVuk; a Hkyk dc ugha FkA \ yMfd; ka dks cjkh dk ntz dc Fk vks os l keftd : lk l s Hkyk dc l j f{kr jgh gA \

l pkbZ rks ; g gS fd mUkj if'pe Hkjr ds bl bykds ea vkt Hkh efgykva dks nks e ntz dk

ukxfjd ekuk tkrk gA l ekt ea mudk viuk dkbz
 vflrlo ugha gA l eamh ; x ea tglq ifjokj vks
 l ekt yMfid; ka dks [kkuk&i dkuk] l kQ&l Qkbz
 fl ykb&d<kbz tS s ?kjsyw dkeka ds l kFk&l kFk
 vkKkdj[h] l gu'khy vks yTtk'khy cuus ds xqk
 fl [kkrk Fkk rkfd muds fookg ea dkbz fnDdr u
 vk; s vks os viuh xgLFkh dks vPNh rjg pyk l dA
 vkt Hkh , d vPNh] l n j vks l qkhy yMeth cuus
 ds i&kus dkbz [kkl ugha cnys gA Qdz fl QZ bruk
 gSfd vc f'k{k Hkh bu xqkka ea tM+x; h gA l ekt
 eadl h Hkh rjg dk fodkl LOKHkkfod : lk l s dN
 phtka eacnyko ykrk gA ml h dk urhtk gSfd vc
 yMfid; ka dks u i<kus okys ifjokjka dks fi NMLt gnyk
 vks ijkrui Fkh l e>k tkus yxk g& [kkl rks l s
 'kgjka ea yMfid; ka dh f'k{k ifjokj dk LVs/l

fl ay Hkh cu x; h gA [kpn dks ixfr'khy fn [kkus ds
 fy, ifjokj ds fy, vc ; g t: jh gSfd os viuh
 yMeth dks cgrj f'k{k fnyok; A ; g vk/kudrk dh
 =kl nh gSfd vkt Hkh yMfid; ka dks; g l kpdj ugha
 i<k; k tk jgk gSfd os i<&fy [kdj vkRefuHkj cua
 vks [kpn vius thou ds QS ys dj l dA

mnkjhdj.k dks reke l eL; kvka ds gy ds : lk ea
 isk djus okys bl dk xqkxku djrs gq vDI j
 dgrs gSfd mnkjhdj.k us efgykva dk l 'kDrhdj.k
 djus ea cMk ; ksnku fn; k gA bl us efgykva dks
 i#kka ds cjkj dke djus ds vol j fn; s g ftl ds
 dkj.k vkt efgyk; a cM&cM& inka ij ukdjh dj
 jgh gA i s k dek jgh gA

tul Uk l s l Hkj

ckfydk Hk gR; kvka dks c<kok

l jdkjh LokLF; l ok e'khujh vks ik; os/
 Dyhfudka rFkk funku dntka dh l kB&xkB us
 i kdfrd L=h&i#k vuq kr dks xMeMk fn; k gA
 'kgjh vks xteh.k bykda ea ik; os/ funku dntka
 }kjk l jdkjh MkDVjka dks deh'ku fn; k tkrk gS
 tks ejhtka dks muds ikl fofHku ijh{k.kka ds fy,
 Hkst rs gA

ds fy, ik; os/ ufl ik gke ea Hkst nrs gA ; g
 tkudkjh nrs ds fy, vkxuckMh dk; Zrkz/ka
 dks deh'ku ds rks ij ,d [kkl ifr'kr fn; k
 tkrk gA

; g fl yfl yk uhps vkxuckMh dk; Zrkz/ka rd
 i gpp x; k gA ; s dk; Zrkz xHkZbrh efgykva ds
 ckjs ea i kFkfed LokLF; dntka dks l ipr djrs gA
 l jdkjh MkDVj xHkZbrh efgykva dks xHkZ ea iy
 jgs cPps ds yMek ; k yMeth gkus dh tqp djkus

xqtjkr l jdkj us fyax ijh{k.kka dks jkds ds
 fy, ,d 0; ki d dk; De 'kq fd; k gA mUkj
 xqtjkr ds ftyka ea [kkl dj egl k.kk] xkakhuxj
 vks vgenckn l s 150 l kuskxkQh e'khua tCr
 dh x; h gA egl k.kk ftys ea Ng l ky rd ds
 cPPka ea fyax vuq kr ?kVdj ifr gtkj 798
 rd vk x; k gA

xkl : V l s l Hkj

efgykva ds LokLF; dks l Hkjus dh t+ jr

'kytk pnt

f'k {kk miyC/k djkus ds fy, m|ksxifr; ka
 vks nkudrkz/ka us geskk fny [kksydj
 enn dh gA l ekt dh >kyh ea okil
 dN Mkyus dh -fV l s xjhc cPPka dks f'kfkr djuk
 l cl s vf/kd l arksktud l kfer gkrk gA bl chp
 ; g rF; vDI j utjvankt+gks tkrk gSfd eka dk
 LokLF; ml ds xHkZ ea iy jgs cPps dh 'kkjhjd vks
 ekuf d l Fkfr vks vnr% ml ds fodkl dks cgr

gn rd i Hkfor djrk gA ; g mi\$kk 'kk; n ekr
 vks f'k'k eR; qnj dh mi\$kk l s mi th gA yfdu
 nkudrkz/ka dks vDI j ml dke ds fy, rS kj dj
 ikuk l Hko ugha gks ikrk gS ftl dk Bkd urhtk
 mluga l keus fn [kk; h u nA

LokLF; l DVj ea /kkfeZd l kFk; j Dyc] m|ksxifr]
 l ekt l dh vkfn iYl iky; ks vfhk; ku] jDrnkuj

ekfr; kfcin ds vkujsku vksj daj jkfx; ka dh
ns[khky ij T; knk /; ku nrs gš D; kfd bu ekeyka ea
os vi us fd; s dke vksj ml ds iHkko dh x.kuk dj
l drs gš vksj bl rjg mudk dke Li"V fn[krk gA
ekr' vksj f'k'kq eR; q nj ea deh gkykfd l gl=kfcin
fodkl y{; ka ea 'kkfey gš ij fo'o vkfkd Qkj e
vksj vl; , d s l Eesyuka ea Hkh bul s cpk trkr gA
bl rjg ; sek= dkxth y{; cudj jg x; s gA

Hkjr; h; fpfdRI k vuq dku ifj"kn- us ik; k gš fd
f'k'kq eR; q ds nks frgkbz ekeys tle ds ckn igys
l lrg ea gš gš vksj bl ea l s Hkh nks frgkbz tle ds
ckn vxys nks fnuka ea ekr' eR; q nj ds 45 ifr'kr
ekeys cPPks ds tle ds nks fnu ds Hkhrj gš gA
vxj eka tfor cp trkr gš rks vDI j igys l s
T; knk detkj gsdj fQj l s xHkzrh gš ds [krjs
dks >yrh gA ; g pldkus okyh ckr gš ij l p ; gh
gš fd izuu LokLF; l s tM/s fo"k; ka dks ifjokj ds
vnrj dk l onu'khy fo"k; eku bl l fLkfr dks ml h
: lk ea Lohdkj djus dh grk'kk gA

LolFk ekrkva l fgr yxHkx 15 ifr'kr efgyk; a
, d h gš ftlga xHkzrh gš ds nks ku fdl h u fdl h
rjg dh tfvyrk dk l keuk djuk iMf k gA [ku
dh deh okyh efgykva ea ; g vuq kr dgha T; knk
gA jk"Vh; ifjokj LokLF; l ožk.k ds vuq kj 95
ifr'kr fd'kksj; k vksj 52 ifr'kr fookfgr efgyk; a
[ku dh deh l s ifMf gA bu efgykva ds fy,
vki rdkyhu LokLF; l ok; a vki ikl mi yC/k ugha gA
vxj Hkjr dks l gh ek; us ea vxks c<uk gš rks cPpka
ds fodkl ds fy, ekr' eR; q & nj dks de djuk
gš xkA

vDI j enn djus okyka dks irk ugha gš fd enn
ds s dh tk; A ; g r; dks djsk fd išk.k vksj
LoPN is ty ea l s fdl dh T; knk t+ jr gš \ cPPks
ds fodkl l s igys eka ds LokLF; dh vksj /; ku nsuk
gš xkA ; k fQj cPPka ds LokLF; dh ns[kj f[k] išk.k
Vhdkj.k i k f k fedrk gA v f k ok cPPka dh f'k'kk ij
tkj nsuk i k f k fedrk gA f'k'kq/ka ea fyax vuq kr ea
c<rh vl ekurk vksj ckfydk f'k'kq dh mišk dks
yodj D; k djuk gš xk \ bu l okyka dk mUkj <pk
i kuk vi us vki ea vki ku ugha ij ; gh vi us vki ea
pukš h Hkh gA

bl l anHkz ea rktk jk"Vh; ifjokj LokLF; l ožk.k &
rhu ds ifj.kke vk'kktud gA nks jkT; & egkj"V"
vksj iatkc Øe'k% 2-1 vksj 2 dh nj l s f'k'kq tle
nj dks ifrLFkku ds Lrj ij ys vk; s gA vc 11
jkT; vksj daz'kkf l r insk bl Js kh ea 'kkfey gš
ppls gš vksj mVh k r f k k xqtjkr Hkh bl y{; ds
cgr djhc gA yšdu cPPka ds išk gš ds dh nj
de djus ea vHkh dbz jkT; ka dks yæk l e; yxus
okyk gA

l puk iks kšxdh dk iz kš dj efgykva ds LokLF;
Lrj dks l dkk tk l drk gA bl ds fy, l epk; ka
l s tM/s vkm/s vksj izaku l puk izkkyh dh t+ jr
gš tks dk; kRed LokLF; l s tM/s l d r dka ij 24
?ka/s utj j [k l dA tjk l kšp; s ; fn vk/kh jkr dks
L=h&jkš] xHkz kr] cPPks ds tle ds fy, mi ; p r
LFkku l dkh tkudkj mi yC/k gš yxs rks bl dk
D; k i Hkko gš l drk gA dky l b/jka dh enn l s
; g l c l Hkko gA ejhka dk MkVkd vksj MKVjka
l s muds mi pkj ds fy, l dZ LFkfr djuk mruk
ef' dy ugha ftruk irh gš gA dN LFkku ij
vDI h vksj frifg; k Bds ij vki rdkyhu ifjogu
dh l fo/kk mi yC/k djok jgs gA , d s iz kl ka dks dbz
xpk c<kus dh vko' ; drk gA

l j f k r ekr' o ds fy, i # kka dh ekuf l drk ea
cnyko dh Hkh vko' ; drk gA ukš jh nus okys vxj
vf'kf {kr i # kka l s muds ?kj] efgykva vksj cPPka ds
LokLF; vkfn ds ckjs ea jkst xkj nus l s igys f k s /h
l h tkudkj ikr djus dk iz kl dja rks jkst xkj
i kr djus ds fy, vk; s ykska dh ekuf l drk ea
vi us vki gh cnyko vkus yxska ; g cnyko
l jdkjh ræ }kj k yxk; s x; s cnyko l s dgha T; knk
i Hkko h Hkh gš xk vksj rst HkhA

vxj jkst xkj mi yC/k djokus okys vi us depkj; k
forj d k vki r r d r k v k l q j o k b z t j k a d k s v i u s i f j o k j
ds LokLF; ds ckjs ea l onu'khy cuk ik; a rks bl l s
egloiwkz cnyko gš l drk gA ISO iek.k i = ds
l k f k LokLF; ds ckjs ea tkx: d dā uh dk i j Ldkj
Hkh D; ka u fn; k tk; š , d k iek.k i = D; ka ugha feys
tkš ykska dh okLrfod ftanxh ea ifjorū dj ik; š
, d h igy D; ka u gš tks nū jka dks jkg fn[kk; A
xkl : V] ik; kš; j l s l Hkz

tMj ušodZ%rhI jk pj.k

bVjušky Mōyieš/ fjl pZ lā/ j ds vkfKZd
 l g; kx vKš bā.VhV; W vkD l ksy LVMht+
 VLV ds lā kstu ea py jgk jhtuy tMj
 ušodZ i kstōV vc l ekfir dh vKš gā bl ; kstuk
 ds vrxr vHkh rd ikoVhZ , M tMj(vkbZl h-Vh- , M
 tMj(tMj VŠuak , M tMj ekMfyak(
 xkšKjbu, fDofyVh , M tMj fo" k; ka ij v/; ; u gq gā
 v/; ; u ds lēki u ij * , fuxek vkD djy oheu %
 fn QhYM ikekbt+ vkD fyVš h* uked iqrđ
 idkf'kr dh tk jgh gā bl dk lā knu ikōJ j
 Loluk e[kki k/ ; k; usfd; k gā

bl iqrđ ea lkekftd foKku ds {ks= ea
 v/; ; ujr 'kks'kdrkZka }kjk djy ea tMj
 lā d'kka ds fofHkUuk i{kka ij fd; s x; s v/; ; uka
 dks iLrqr fd; k x; k gā bl iqrđ dk igyk
 v/; k; 0; fDrxr Lrj ij fd; s x; s v?; ; uka
 dk ifjp; nrk gā iqrđ ds 'kš'k v/; k; ka ea
 djy dh efgykvka dh lēL; kvka dks lā qR
 : lk l s [kkstus dk iz; kl fd; k x; k gā

?kj [kkrk dkexkj %dš LVMh

VK bZ, l -, l -Vh- gkeuš/ bāM; k vKš ; fuQe]
 ubZ fnYyh ds fy, Hkkjr ds dñ fgLI ka ea
 ?kjsyw dkexkjka ij dñ dš LVMh dj jgh
 gā bl v/; ; u dk mš; gS & dñ pqs gq m | kska
 dh fLFfr] bu m | kska ea dk; j r dkexkjka dks fdl
 rjg dh lkekftd vKš vkfKZd vl g {kk dk lēuk
 djuk iMrk bl l cdh tkudkj h , d= djukA
 vkbZ, l -, l -Vh- ; g v/; ; u ?kjsyw dkexkjka ds l kFk
 tMš LFkkuh; lāBuka ds l kFk dj jgk gā bl

v/; ; u ds fy, mUkj insk] iatkc vKš fcgkj jkT;
 pqs x; s gā vkbZ, l -, l -Vh- ds 'kks'kdrkZka us y [kuA
 ea feBkbZ ds fMcc} jkeij ea , flyd odZ cjsyh ea
 tjh&tjnksth] lēLrhij ea chMh] iVuk ea ekyk]
 ckl gh vKš pliy rFkk iV; kyk ea d' khnkdkjh ds
 ckjs ea tkudkj h bdVBh dj yh gā bl v/; ; u dk
 , d fgLI k tkudkj h dk ipkj&i d kj Hkh gā vr% bu
 m | kska vKš buea dk; j r efgykvka ds ckjs ea , d
 MkD; wā/jh fQYe Hkh rš kj dh tk jgh gā

jk"Vh; xteh.k jkstxkj dkuu vKš Ekgyk; a

VK bZ, l -, l -Vh- us fi Nys fnuka vājkZVh; Je
 lāBu ds fy, mijkDr fo" k; ij , d
 v/; ; u fd; k FkkA bl v/; ; u dk e[;
 mš; Fkk jk"Vh; xteh.k jkstxkj dkuu ea efgykvka
 dh Hkkxhkhkj vKš LFkkuh; xteh.k vFkD; oLFkk dks
 etcir djus ds fy, ikdfrd lā k/kukh] ā nk dks
 etcir djus ds ifjiš; ea bl dk; Dē dk fo'yš.k.k
 djukA vc bl h Dē ea vkbZ, l -, l -Vh- us vājkZVh;
 Je lāBu dks dñ pqs gq {ks=ka ea jkstxkj dkuu
 dh ixfr ij /; ku j [kus dk iLrko fn; k gā , d
 o"Z rd pyus okys bl dke l s LFkkuh; jkstxkj
 dkuu dk fodkl] dke vKš iōkl u l s ikjLi fjd
 rkyes [kkl dj] tMj ds lā d'ka ea lē>us dk ekšk
 feyxkA ; g v/; ; u jktLFkku vKš mMh l jkT; ds

, d&, d ftyka ds de l s de 6 xkpa ea fd; k
 tk; s kA
 bl dk; Dē l s efgykvka ij iMūs okys vl j dks
 rdudh vKš uhrxr i{k ea ckV k tk l drk gā
 rdudh i{k ea etnjh] i{# "kka dks nh tkus okyh
 etnjh ea lēkurk] dke dh txg ij ikyuk?kj]
 ikfKfed mipkj] ikuh] Nk; k vkfn dh l fō/kk] bl
 ckr dks l fuf'pr djuk fd efgyk; a [kq gh vi uh
 etnjh yrh gā dke dk vuphy lē; tš h ckrka
 dks 'kkfey fd; k x; k gā bu l c ckrka dks /; ku ea
 j [krs gq bl dk; Dē ds l Qyrki d' fō; k lō; u
 dks , d fn'kk feyxh vKš fujh k.k rFkk lkekftd
 vāš k.k ds fy, mi; qRk rjhdk [kkst k tk l dskA

; g v/; ; u l eij pplz l jdkjh vf/kdkfj; k i pk; r l nL; ka l sckrphr ij vk/kkfjr gksxA dke dh txg dh fLFkr vks ykxka l sckrphr Hkh bl v/; ; u dk dnz gksxA ekg ea ,d fuf'pr rkjh[k dks ,d Nks/h&l h izukoyh Hkh tk; sxA

iLrkfor v/; ; u dk nll jk i{k gS LFkkuh; l LFkkuhka ds l g; kx l s dk; Zkkyvka vks pplz/ka ds ek/; e l s ; kx; rk fuekz.k bu xks'B; ka vks dk; Zkkyvka dk ml s; gS LFkkuh; Lrj ij [kk l dj efgykvka ea fu.kz yus dh {kerk fodkl ea l g; kx vks l kepkr; d l xBuka dks etcw djukA

iLrkfor v/; ; u ds rhljs i{k ea LFkkuh; vFkD; oLFkk ij jk"Vh; xkeh.k jst-xkj dknu ds vlj dk fo'ySk.k fd; k tk; sxA bl fo'ySk.k ea LFkkuh; vkfFkZ fodkl iokl u] dksky] efgyk fodkl LokLF; l j {kk rFkk vl; l EEkfur jst-xkj vkfn dks Hkh 'kkfey fd; k tk; sxA bl fo'ySk.k ds fy, p; fur xkp ea 50 ?kjk dk dke vks iokl u dks dnz ea j [kdj l ?ku l o fd; k tk; sxA bl l o ea iokl u ds l xk ea iokl u dk

iokl] iokl u djusoky] iokl u dk LFkku] iokl u dk l e;] iokl u dh 'krj 0; fDrxr ; k l kefgd iokl u vkfn tkudkjhd VBh dh tk; sxA jst-xkj xkjdh dknu dk efgyk] i#"k vks ifjokj ij RkRdkfyd iHko vks vuokfur nh?kZkyhu vlj dk voykdu fd; k tk; sxA ; fn iokl u ea deh vk; h gS ; k #dk gS rks bl ds D; k dkj.k gS vks bl l cea l kepkr; d l xBuka dh D; k Hkfedk jgh gS bl sl e>us dh dks'k'k dh tk; sxA ; fn iokl u ugha #dk gS rks bl ds dkj.k dks l e>us dk iz Ru fd; k tk; sxA bl v/; ; u ds nksku vutko LFkkuh; vFkD; oLFkk ea vk; s vl; cnykoka vks l Eekfur dke ds vl; igyp/ka dks Hkh v/; ; u ea 'kkfey fd; k tk; sxA

bl ikfjokjd l o ea efgykvka ds iztuku LokLF; vks ofud dke ea efgykvka dh c<rh Hkxhnhkj h tS h tkudkjhd dks Hkh ,d= fd; k tk; sxA

vkBz, l -, l -Vh- ; g v/; ; u pqs gq ftyka ea LFkkuh; l xBuka ds l g; kx l s djsxA

LVi dk; De %eW; kadu

b LVhV; w vktD l ksky LVMht+V LV dks fi Nys fnuka Hkkr l jdkj ds efgyk vks cky fodkl foHkx }kjk jk"Vh; Lrj ij 'kq fd; s x; s LVi dk; De ds eW; kadu dk dke l k k x; k gA bl ds vykok cky fodkl foHkx us dukVd ea l k'k'kyu {ks= ea cdjh ikyu vks fnYyh ea fcLusyh l okn; xteks| kx l LFkk }kjk l pkfyr gLrdj?kk m | kx ds eW; kadu dh fteenkjh Hkh vkBz, l -, l -Vh- dks nh gA

fnYyh ea fcLusyh l okn; xteks| kx l LFkk ij fd; s x; s eW; kadu dk dke ij k gks x; k gA v/; ; u ds fu"d"lz dh l {klr tkudkjhd ; gk; iLrq gA bl h ds l kFk LVi ; kstuk ds jk"Vh; eW; kadu ij gks jgs v/; ; u dh ixfr ds ckjs ea Hkh l {klr tkudkjhd bl vad eanh tk jgh gA

fcLusyh l okn; xteks| kx l LFkk

; g eW; kadu vf/kdkfj; k i f'k{k d vks ykHkFkZ; ka l s

gpZ ckrphr ij vk/kkfjr gA ; kstuk nLrkost ds vuq kj ; gk; ij ikp dnz dk; jr gA yfdu txg dh fnDdr ds dkj.k fpjx fnYyh dnz dks can djuk iMkA

ykHkFkZ; ka ds ?kj ds i rs ugha fey i kus ds dkj.k dny dnz ea vkus okys ykHkFkZ; ka l s gh ckrphr gks l dhA l jy izukoyh ds ek/; e l s i f'k{kFkZ; ka l s i f'k{k.k ds ckjs ea tkudkjhd VBh dh x; hA bl tkudkjhd ea i f'k{k.k ds fy, dks vkkr gS vks D; k bl i f'k{k.k l s os D; k mEehn djrh gA i f'k{k.k dh fo"k; oLrq D; k Fkh] i f'k{k.k ea fgLI k yus ds fy, fd l rjg dh i fD; k viuk; h tkrh gS i f'k{kFkZ; ka dks dPPks eky ; k nll jh fd l rjg dh l fo/kk; a nh tkrh gS vkfn ckrka dks 'kkfey fd; k x; k gA

enuxhj] l x e fogkj] nf{k.ki gh] nnyh ds pkj dnka ea 52 i f'k{kFkZ; ka dk l o fd; k x; k A

v/; ; u fu"d"l

if'k{kffkz, ka dh mez % if'k{kffkz, ka ea yxHkx 88
ifr'kr Øe'k% 12 l s 16 vls 17 l s 21 o"l dh vk; q
l eng ds ik; s x; A 'kSk 12 ifr'kr dh mez 20 o"l
l s Aij FkA bl l s; g l e> ea vkrk gS fd bl
; kstuk ea fd'kksj; ka dh l a; k T; knk gA budh mez
bl xfrfof/k dks vkenuh dk e; ek/; e l e>us ds
fy, ifjiDo ugha gA vls os vius Hkkoh thou ds ckjs
ea fu.kz yus ea Hkh vl eFkz gA vr% if'k{kffkz, ka dk
; g ppko LVi dk; Øe dh igyh 'krZ fu/ku ifjokj
dh efgykva dh vkenuh ds fy, if'k{k.k nus dh
'krZ ds foijhr gA fd'kksj; ka dks; g if'k{k.k [kkyh
l e; ea dN mi; ksh dke dk ekSk rks nrk gS
ySdu , dek= if'k{k.k l s mlga m|eh ugha cuk
nrkA ; pk oxl ds fy, vk; miktZ ds fy,
dqkyrk c<kus ds fy, vl; fodYi Hkh miyC/k gA
LVi dk; Øe ea [kkl dj] ikjã fj d {ks= ea vkus okyh
xfrfof/k; ka ds if'k{k.k dks tkMk FkA ; g if'k{k.k
mu efgykva ds fy, Fk] ftuds ikl vl; dkbZ
fodYi ugha gA os bl if'k{k.k dks viuh vkenuh
dk ek/; e cuk l dA

; gk; iæ[k : lk l s dVax vls fl ykbl dk if'k{k.k
fn; k tkrk gA bl ds vykok ekrh vkfn yxkus dk
dke Hkh fl [kk; k tkrk gA

dPpk eky % dPPks eky ds fy, lk; klr ctV gkus
ij Hkh if'k{kffkz, ka dks e'khu vls , EckW Mjh Ye ds

vykok fd l h rjg dk dPPk eky ugha fn; k tkrk
gA ; g Hkh irk pyk fd dPPk eky ugha [kjh
l dus ds dkj.k dN ykxka us FkM& l e; ds fy, ; k
chp ea gh if'k{k.k NkM+fn; kA

Nk=ofUk % ; kstuk l pkydka ds l kFk gpZ ckrphr
vls l os ds urhtka l s; g ckr Hkh l keus vk; h fd
Nk=ofUk dk iS k gkus ij Hkh if'k{kffkz, ka dks
Nk=ofUk ugha nh x; hA dnz ea miyC/k e'khuka vls
dkxt ea fy [kh e'khuka dh l a; k ea Hkh varj ik; k
x; kA

ikB; Øe % nf{k.kijh] noyh vls enuxhj ds
ikB; Øe ea l ekurk ik; h x; h] ySdu l æe fogkj
dnz dk ikB; Øe dN fHkUk FkA ; gk; ij dykRed
oLrva ds mRiknu ij T; knk tkj fn [kA

if'k{k.k l p/k; a % nf{k.kijh dnz dks NkM&ej vl;
rhuka dnka ea ihus dk ikuh] i a [kk] dnyj] LFkku vkfn
dh deh ik; h x; hA

Lo; a l gk; rk l eng % 37 ifr'kr if'k{kffkz, ka us
crk; k fd Lo; a l gk; rk l eng dh l nL; rk ds fy,
mlgkaus ipkl #i; s nus 'kq fd; k gA ; g jkf'k
cd ea tek Hkh gks x; h gA ySdu iS s ds vHko ea
os fu; fer : lk l s iS k tek ugha dj ikrh gA fQj
mlga Lo; a l gk; rk l eng bds ckjs ea dkbZ Bhd
tkudkj Hkh ugha gA

efgyk jkt xkj vls if'k{k.k dk; Øe %, d eW; kadu

IK"Vh; Lrj ij 'kq fd; s x; s *LVi*
¼ i kVZ Vw Vfuax , M , ElykW eW i kxke½
dk; Øe ds eW; kadu dk y{; gS ns k
ds foFkUk jkT; ka ea fHkUk&fHkUk
xfrfof/k; ka ds ek/; e l s py jgs ; s dk; Øe
efgykva ea tkx: drk ykus ds vius y{; ea
fdrus l Qy gks ik; s gA bl dh l eh{kk djuk vls
bl dk; Øe ds okLrfod mls; vls dke djus
ds rjhds ea ; fn dkbZ ifjorZ djus dh t+ jr
gS rks l pko nsuA

efgyk vls cky fodkl foHkx l s feys *LVi* ; kstuk
ds varx py jgs dk; Øe ka ds vuq kj dgy vumku
dk 70 ifr'kr fgLl k Ms jh ds fy, fn; k x; k gA
'kSk jkf'k gLr dyk] l jhdYpj vls lk'kq kyu ds {ks=
ea inku dh x; h gA mUkj insk dks Ms jh]
gkFkdj?kk(gLrf'kYi] l jhdYpj(dukW/d dks
oukSkf/k] lk'kq kyu] Ms jh vls tW(egkj k"Vª dks
Ms jh] e'k: ej epxh kyu(jkt LFkku dks Ms jh]
gkFkdj?kk(mUkj kpy dks Ms jh] gkFkdj?kk(vkZk insk
dks Ms jh] gkFkdj?kk) e'k: e vls if'pe cakky dks
Ms jh rFk lk'kq kyu ds fy, ; g vumku fn; k x; kA

fofHkUu jkT; ka ea fHkUu&fHkUu xrfrof/k; ka ds l kFk py jgs dk; Øeka dh tkudkjh yus ds fy, fuEufyf[kr jkT; ka dks ueus ds fy, pppk x; k gA ; sjkT; gA & mUkj insk vksj mUkj kpy 1/2 mUkj 1/2 dukV/d vksj vk/kz insk 1/2nf{k.k.kk egkj k"V" 1/2 f'pe 1/2 vksj if'pe cakry 1/2 mUz bl ds vykok nsk ds mUkj&i mUz jkT; ka dh fLFkr ; fn cgr fHkUu gpZ rks ukxkyM ; k f=i gk dks Hkh bl v/; ; u ea 'kkfey fd; k tk; sxA

ea=ky; dks nh x; h eW; kadu fj ikvZ pjkka jkT; ka ea p; fur ; kstukvka dk {kf=; nskj} ; kstuk

vf/kdkfj; ka rFkk ykHkkfFkZ ka l s ckrphr dks vk/kkj cukdj ; g eW; kadu fd; k tk; sxA A bl ; kstuk l s ftudk l h/kk l eak ugha gs ts s % ipk; r l nL;] iedk l jdkjh vf/kdkjh] efgyk l aBuka l s Hkh ppkZ dh tk; sxA bl ckrphr l s mHkj dj vk; s mu egUoi wkZ fopkja dks Hkh l a fgr fd; k tk; sXk] ftul s efgykvka ea tkx: drk ykus ds mIs; l s pyk; s tk jgs bu dk; Øeka dks fn'kk feyA

fnYyh eadkedkth efgykvka dh dke ea Hkxhnhkj

Vk bZ l -, l -Vh- vrjkZVh; Je l aBu ds l kFk feydj fnYyh ea efgykvka ds dkedkt ea Hkxhnhkj dks ydj dN u; k v/; ; u dj jgk gA gekjs bl v/; ; u ds fu"d"lZ vkbZ, y-vks ds , d idk'ku ea efgykvka ds dkedkt dh fLFkr vksj jkstxkj ij idk'k MkyA Hkjr ds ckjs ea vDI j

; g dgk tkrk gs fd ; g , d , s k nsk gs ftl ea cgr de l a; k ea efgyk; a dke djus ds fy, vkdf'kr gsrh gA ; g v/; ; u gea fnYyh dh l hekvka ea jgrs gq bl igyh dks l y>kus ea enn nsk fd vkf[kj Hkyk D; ka fnYyh ea bruh de l a; k ea efgyk; j jkstxkj i kus ds fy, ckj l s vkrh gA

cLrh fodkl dk; Øe

b LVhV; W vktD l ksky LVMht+VLV l u-2000 l s i mUz fnYyh dh nks cflr; k& l ksu; k ds] ug: ds ea dke dj jgh gA fd'kkj cPPka ds 0; fDrUo fodkl] mUga , d LoLFk l keftd okrkoj.k nsk] efgykvka ds LokLF; , oa cPPka dk mfpr fodkl vkfn ed; y{; jgs gA cLrh ds ykxka dh cfu; knh l eL; kvka dks l e>uk rFkk muds l ek/kku ds fy, mUkdks vkRefuHkZ cukuk Hkh gekjs y{; ka ea 'kkfey gA

vkbZ, l -, l -Vh-us xrfrof/k; ka ds l kFk {ks= dk Hkh foLrkj fd; k gA tgykbZ 2006 l s i mUz fnYyh dh gh

, d vU; cLrh dY; k.ki gh ea Hkh dke dh 'k/vkr dh gA bl danz ea vukS pkfjd f'k{kk} l puk ds vf/kdkj vfhk; ku vksj dEl; Wj if'k{k.k fn; k tkrk gA fd'kkj o; ds yMed&yMfid; ka dk , d l eWj cuk; k x; k gA ; g l eWj ekg ea , d ckj fofHkUu fo"K; ka ij ppkZ djrk gA fi Nys fnuka ; wdka ds HkkoH thou ds fodYi k] l ekt ea OSyrk HkZVkpj] f'k{kk rFkk ihl vksj gkjeWth ij ppkZ gpA xk/kh 'kkar ifr"Bku ea dk; jr Jh jesk 'kekZ us *ihl vksj gkjeWth' ij ijLij fopkja dk vknu&inku fd; ka



blVhV; W vKQ I kky LVMht+VLV Lkekpkj i f=dk

; g vø

o"z13] vø 4

vDVej&fni ej 2006

pysk ugha pysk

I æhrk egknk.kh

bM; u I kky Qkje % tskkhyh
vkokt] BMk mRI kg

i Hkr >k

; gk efgykva dks dke ugha fn; k
tkrk

Jhyrk esu

mUkj jyosea igyh efgyk Mk; oj

vU; I ekpkj

efgykvka dks ?kjsyw fgd k I s I j {kk fnykus ds fy, fi Nys
fnuka , d fcy i kl gwk gA ; g fcy gS% i kV'D'ku vKQ
oesu ÝWe MkesLVd okW yd , DV 2005A efgykva ds
f[kykQ ?kjsyw fgd k ij dk; bkgH ds fy, gh I jdkj dh
vkj I s Økbe vxLV oesu I sy] fnYyh efgyk vk; kx
vkj jk"Vh; efgyk vk; kx dh LFkki uk dh x; hA yfdu
bl I s efgykva ds I kFk gkus okys ?kjsyw vR; kpkjka ea
dkbz deh ugha vk; h gA

fuf'pr gh ; g dkuu ?kjsyw fgd k dh jkdFkke ds fy,
, d I kFkd dne gA yfdu dkuu dh dk; kD; u I s
I æf/kr pukk; ka dks I e>s fcuk dkbz Hkh dkuu
i Hkko'kkyh ugha gks I drkA
bl dkuu dh tkudkjH ns jgh gA & I æhrk egknk.khA

9 I s 13 uoaj 2006 dks fnYyh ds tokj yky ug:
LVSM; e ea bM; u I kky Qkje dk vk; kstu gwkA
oYMZ I kky Qkje }kjk vk; kstr bM; k I kky Qkje
dk ; g rhl jk vk; kstu Fkka bl dk fo"K; Fkk % *oBfyid
nq; k dk fuekZkj Hkfo"; dh -f"V*A bl vk; kstu dh
>yD ns jgs gA & i Hkr >kA

bl ds I kFk gh vkbz, I -, I -Vh- ea py jgs foHkUu
dk; Øeka dh tkudkjH Hkh ; gk; i Lr gA

Phyxlkj ugha ppsk Lkxrk egnk.kh

VK f[kj d kj i k s / D ' ku v k n D o r e u Y l l e
M k e s L V d o k w y d , D V 2005 i k l g s g h
x ; k A b l f c y d s i k l g k u s l s e f g y k ; a
? k j d h p k j n h o k j h e a [k q d k s l g f { k r e g l w d j
l d r h g a v c f d l h H k h i z d k j d s ' k k j h f j d] e k u f l d
; k ; k s u v R ; k p k j g k u s i j e f g y k ; a b l d k u u d s
v r x r i f r ; k l e a / k r f d l h H k h 0 ; f D r d k s t s y
f h k t o k l d r h g a b l d k u u d s v r x r i f y l d k s
e k e y k n t z d j u s d s f y , i h f M f k d k c ; k u g h l k ; k r
g a

H k k j r e a ? k j s y w f g d k d h j k d F k k e d s f y , f d l h
d k u u d h t + j r r k s F k h g h] D ; k a d u s k u y Ø k b e
f j d k w z c ; i j k s d s v u d k j H k k j r e a 40 i f r ' k r d s d j h c
e f g y k ; a ? k j s y w f g d k d h f ' k d k j g a o s r r k s v k b a h l h
d h / k k j k 498 & , d s v r x r e f g y k v k a d s f y , ; g
i k o / k k u g s f d o g i f y l L V s k u e a i f r d s f [k y k Q
f j i k s / z n t z d j l d r h g s y s d u b l u ; s d k u u e a
e k j i h V] n g s t g R ; k d s v y k o k f g d k d s v l u ; i z k j k a
d k s H k h ' k k f e y f d ; k x ; k g a i R u h d k s v i e k u t u d
r j h d s l s l e a / k r d j u k] c s / k u g h a g k u s i j r k u s
d l u k] i R u h d h b P N k d s f o #) v ' y h y f p = ; k
f Q Y e f n [k k u k] [k p z d s f y , i s s u n s u k t s s d b z
e p n s v c d k u u d s n k ; j s e a v k j g s g a

j k " V h ; e f g y k v k ; k s x d h l n L ; k e k f y u h H k V V k p k ; k z
d k d g u k g s f d b l d k u u d k l c l s i k w t f v o i k b a /
; g g s f d b l d s n k ; j s e a i f r & i R u h d s l k F k & l k F k
L = h & i # " k d s c h p d s l k j s l e a k v k r s g a ; k f u c s / h
H k h p k g s r k s v i u s e k r k & f i r k d s f [k y k Q T ; k n r h d h
f ' k d k ; r d j l d r h g a

e k f y u h u s c r k ; k f d b l d k u u e a i g y h c k j
e f g y k v k a d s o b k f g d n t z d k s e g l u o f n ; k x ; k g s
; k f u v i u s i f r d s f [k y k Q f ' k d k ; r n t z d j u s d s
c k n H k h o g i j s g d d s l k F k v i u s ? k j e a j g l d r h
g a m l s m l ? k j l s d k b z u g h a f u d k y l d r k] c f y d
v x j d k s / z d k s y x r k g s r k s o g i f r d k s g h ? k j
N k M e s d k v k n s k n s l d r h g a v k ; k s x d k e k u u k g s
f d e f g y k v k a d k s p k j n h o k j h e a j g u s d k v f / k d k j n s u k
b l d k u u d k l c l s e t c a r i { k g s D ; k a d v l h k r d
e f g y k ; a ? k j d s f u d k y s t k u s d s M j l s g h T ; k n f r ; k a

d h f ' k d k ; r u g h a d j i k r h g a e k f y u h d s v u d k j
b l u ; s d k u u d k , d v k s e t c a r i { k g s b l d k
f l f o y y k w g k u k A p f i d 498 1/2 f Ø f e u y y k w g s
b l h f y , m l e a d k m d f y a k v k s c k r p h r d k i k o / k k u
u g h a g a n i j h v k s j u ; k d k u u f l f o y y k w g s v k s
m l e a d k m d f y a k d s f y , l k ; k r l e ; j [k k x ; k g a

f n Y y h g k b z k s / z d h o d h y n h i k x r k e k u r h g s f d
b l u ; s d k u u d s n s u k a i g y w g a l d k j k R e d r k s ; g
f d b l d k u u u s e f g y k v k a d k s f o ' k s k n t k z f n y k ; k
g a e f g y k ; a d k b z d e k s M V h u g h a f t l s t s s e t z
p k g k b l r e k y d j f y ; k A e k j & i h V i j o g v c
f o j k s k d j l d r h g s v k s b l d s f y , m l s i g y s d h
r j g i f y l L V s k u k a d s p D d j u g h a d k V u s i M a s ; k
i f y l d s v k x s , Q v k b z k j d s f y , t a y h y u g h a g k u k
i M a k A o g l h / k s t k d j v i u h f ' k d k ; r n t z d j k
l d r h g a v x j t e z l k f c r g k s x ; k r k s l e a / k r
0 ; f D r d k s 20 g t k j # i ; s t e k z u k ; k , d l k y d h
t s y ; k n s u k a g k s l d r s g a b l d k u u d h , d
[k k f l ; r ; g H k h g s f d ; g f y o b u f j y s k a d k s H k h
v i u s n k ; j s e a y r k g s v k s b u f y o b u i k V z j d k s
H k h o s l k j s v f / k d k j n r k g s t k s i R u h d s g k r s g a

n i j h v k s j b l d k u u d h l c l s c M h d e h ; g g s f d
e f g y k ; a b l d k x y r O k ; n k m B k u s d h d k s ' k ' k d j
l d r h g a o s f l Q z c y d e s y d j u s d s f y , H k h v i u s
i k V z j i j d k b z v k j k i y x k l d r h g a n h i k d g r h
g s * e j s f g l k c l s b l y k w e a , d D y k l e + v k s t e k
p k f g , F k k v k s o g ; g f d v x j d k s / z e a ; g l k f c r
g k s t k ; s f d f d l h e f g y k u s v x j x y r d s n k ; j
f d ; k g s r k s m l s l t k f e y u k p k f g , A r l h k b l
d k u u d h f o ' o l u h ; r k c < x h A *

; s v V d a y a y x k ; h t k j g h g s f d b l d k u u d k
t e d j n # i ; k s x g k s k A b l d h M k f q V a k e a v l h k d b z
d e t k s j ; k j g s f t l d k n # i ; k s x g k s l d r k g a
g k b z k s / z d s o d h y f o d k l v x p k y H k h b l c k r l s
b l d k j u g h a d j r s g s f d b l d k u u d k n # i ; k s x H k h
g k s l d r k g a t + j h u g h a f d g j c k j y M e l h l g h
g k s i j d k u u u l t k y M e l s d k s g h f e y s x h a g k y k f d
o s ; g e k u r s g s f d n # i ; k s x r k s v k b a h l h 498 & , d k
H k h t e d j g k s j g k g s y s d u b l d k v F k z ; g u g h a f d

dkuu cuus can gks tk; A fodkl dk dguk gS fd bl ds varxir vkus okys dS ds fui Vks ds fy, I jdkj dks vyx Qkje cukuk pkfg,] ugh arks vke dksZ ea ; s dS [kks tk; A vyx dksZ cukus dk Qk; nk rHkh gksk] tc k; kZr l a; k ea dS v jgs gkA bl ds fy, I cl s t+ jh gS efgykva ea bl dkuu ds ckjs ea tkudkj c<+ vks mlga bruh I g {kk i ktr gks fd os fulMj gkdj dS Qkby dj I dA

, d s l eFkLka ds foijhr dN eukS k fud vks eukS pfdRI dka dk dguk gS fd bl dkuu dk dksZ vksP; ugha gA eukS pfdRI d MkdVj jktsk ukxiky dgrs gS fd bl rjg ds dkuu cukus I s efgykva dks dksZ jkgr ugha feyus okyh gA tc ifr&iRuh dk fj'rk ?kj dh ngjh yk?kdj ifyl LVsku ; k dksZ&dpgh rd igprk gS rks fQj ml dh fo'ol uh; rk [kks tkrh gA vHkh Hkh gekjk I ksky LVDpj , d k gS tgi efgykva dk ifyl LVsku tkuk xokjk ugha gA og ekurs gS fd ifr&iRuh ds fj'rs ea FkMZ i kvhz bA/joa ku ugha gksuk pkfg, A , d s dkuu if'peh I ekt ea gh BhD yxrs gS tgi fjys ka dh dksZ oS; w ugha gk r h A bl dkuu I s fl QZ odhyka dks Qk; nk gksk] D; k d muds dS ka dh I a; k c<sch vks ifyl dk dke c<skA

eukS pfdRI d iNrs gS fd ifr vxj iRuh dks i k k k k Qh fn [kkrk gS rks ml s Økbe dS s ekuk tk

I drk gS \ furkar , dkar ea ifr&iRuh ds chp I DI tS s l onu'khy fo" k; ij D; k gprk] vks tks gprk] og BhD Fk ; k xyr] dksZ bl s dS s ij [kksk \ I DI kyk t LV rks ekurs gS fd ifr&iRuh dks dbZ ckj viuh I DI qy ykbQ dks fjokbo djus ds fy, i k k k k Qh dk I gkj k ysk i M r k gA , d s ea bl s dkuu ds nk; js ea dS s ck/kk tk I drk gA

nhik dk dguk gS fd vxj iRuh I DI I a d k k a d k s y d j vius ifr dh f'kd; r djrh gS rks bl dk eryc gh gS fd ifr&iRuh ds chp I k e k u ; I a d k ugha gA ni jh vks] fodkl dk ekuuk gS fd efgykva ds I k F k f d l h r j g dh t c j n L r h t k ; t ugha y d u I o k y g S f d d k s Z e a b l i d k j dh t c j n L r h d s D ; k I c a r g k a s \ D ; k i h f M r k d k c ; k u g h d k Q h g k s k \

, d e f ; I o k y ; g H k h g S f d b l r j g d s d k u u dh I Q y r k dh x k j a h D ; k g S \ ' k k n h t S h I a F k k e a fo'olkuh; rk dks I o k a f j e k u k t k r k g S r k s D ; k e f g y k ; a ? k j dh n g j h y k ? k d j i f y l LV s k u t k I d r h g S \ f o d k l e k u r s g S f d v H k h e f g y k v a e a b r u h t k x : d r k u g h a v k ; h g S v k s u m u e a f g E e r g h g A ; g f t E e n k j h L o S P N d I a F k k v a dh g S f d o s x k l : V L r j r d b l d k u u dh t k u d k j h i g p r k ; a v k s e f g y k v a d k s t k x : d d j A

uoHkjr VkoEI I s I HkKj

bAM; u I ksky Qkje % tskkhyh vkokt} Bmk mRI kg i Hkr >k

9 I s 13 uoaj rd pyus okys bAM; u I ksky Qkje dh 'k#vkr fnYyh ds tokgj yky ug: LVSM; e ea dkQh vkd"kd vks jakkak dk; D e I s g p A H k j r d s f o f H k u { k s = k a I s v k ; s I k e k f t d d k ; Z r k z v i u & v i u s i k j a f j d u R ; k a v k s x k ; u d s e k / ; e I s v i u s m R I k g v k s m e a d k s 0 ; D r d j j g s F k A b l c k j I k s k y Q k j e d s v k ; k s t u d k f o " k ; F k k * o S f Y i d n f u ; k d k f u e k z k H k f o " ; dh - f " V * A b l f o " k ; d s e k / ; e I s H k j r] , f ' k ; k v k s v Y h d k dh t u r k d s f y , , d v y x H k f o " ; dh ; k s t u k dh c k r dh x ; h g A e s y k L F k y i j v u d L V k W y y x s g q F k A b u L V k W y k a i j d g h a f d r k a f c d j g h F k h a r k s d g h a d y k d f r ; k A

I cl s vf/kd HkhM+ [kku&i ku okys LVkW/ka ij fn [kk; h i M+jgh FkA

oYMZ I ksky Qkje }kj k v k ; k s t r * b a M ; k I k s k y Q k j e * r h l j k v k ; k s t u F k k A b l I s i g y s , f ' k ; u I k s k y Q k j e d k v k ; k s t u 2 0 0 3 g h j k c k n e a v k s 2 0 0 4 e a o Y M Z I k s k y Q k j e d k v k ; k s t u e q b z e a g p r k F k k A b l c k j v k ; k s t u d k d a n z f a n q x j h c h] v a k f o ' o k l] : f < e k n] u o & m n k j o k n h H k e M y h d j . k] I S ; ' k f D r i j t k j] v y x k o o k n h j k t u h f r] t k f r o k n d s f [k y k Q , d t w / g k d j c g r j n f u ; k d k f u e k z k F k k A

dbz ifl) fonskh lkekftd dk; Zlrkzka us Hkh bl vk; kstu ea vius fopkj j[k] ftuea dhfu; k dh okgokjkj bzyhu d[ek iæ[k oDrk FkA l ekjkg ds ml js fnu d[; k __.k jkgr us/vodZ dh funskd v[š] oYMZ lksky Okje dh l a Dr funskd dkjk us vefjdk dh vkykpuk djrs gq dgk fd ml dh vkfFkd lkekT; okn dh otg l s gh ijh nfu; k ea ujl gkj gks jgk gA 0; fDr; ka dks i[th dk ykyp nsdj mlga 0; fDrxr bdkbz ea ckyk tk jgk gš ftl l s oš fDrd l a dz VW jgs gA mlgkaus , d h vFkD; oLFkk dks l eFkZ nus dk fopkj fd; k tks l eku forj.k ij vk/kfjr gkA uehk cpkvks vkanksyu l s t[th ešk iKVdj us l kQ r[š] ij dgk fd vkanksyu ea xgjh 0; ki drk t+ jh gkrh gA bl ds fy, lrr iz kl fd; s tk jgs gA mlgkaus cLrh dks xkp rd c<kus v[š] [krh dks m]ks l s tk[th us dk fojksk djrs gq dgk fd vxj ; g l c an ugha fd; k x; k rks ykska dks vkus okys l e; ea iM+ij jguk iMxka

bāM; k , Q Mh vkbz okp l LFkk us l Eesyus ds rhl js fnu ?kkSk.kk dh fd [k]jk dkjkskj ij dCtk djus dh iofUk dk vc fojksk fd; k tk; skA okyekVZ tš h n[tkuka dh J[kyk ds fojksk ea vkanksyu pykus okys v[š] , l hvkj, u l LFkk ds v/; {k okMs jkrds us dgk fd ; g i pkj Bhd ugha gš fd bu cM[psu J[kykvka ds [kyus l s jkst xkj ds dkQh vol j [kyakA mlgkaus vefjdk dk mnkgj.k nrs gq dgk fd ogk; ?kkVs ea pyus ds ckn okyekVZ us vius vk/ks l s vf/kd de[okj; ka dh NVuh dj nhA

uo/kkU; l s t[th onuk f'kok dk ekuuk Fkk fd ljdkj nkgjk ekinM viuk jgh gA , d rjQ rks jgM[okyk n[tkunkjka ds ekeys ea dkunh /kkj; a yxk; h tkrh gš v[š] l hfya 'kq gks tkrh gš yšdu , l bZt M/ro'kSk vkfFkd {ks=½ ds f[kykQ tufgr ; kfpdk nk; j djus ij uhr v[š] ; kstuk ea n[kyankth u djus dh ckr dgh tkrh gA onuk f'kok us dgk fd bl nsk ds rhl ifr'kr Hknztu viuh l dfr dh igpku cgjk"Vh; dāfu; ka ds tfj; s dj jgs gA mlgkaus , d t[th v[š] vkanksyu dh vko'; drk ds ckjs ea dgk fd ; g bl hfya, t+ jh gš D; k[ad ljdkj d[th nruka ea cht dkun v[š] vkgkj ds fy, QM d[th l a[th/kr dkun ykus okyh gA okei Fkh usk vofu jk; us , d l s ku ds n[š]ku crk; k fd ljdkj l s mudh iKVhZ dk d[th uhr; ka

ij dkQh fojksk gš yšdu tuoknh 0; oLFkk ea l [; k ea vf/kd okys nyka l s vihy] fojksk v[š] l g; kx djuk etcjij gkrh gA

pkšks fnu okei Fkh usk l hrkije ; p[th us dgk fd ošohdj.k dks y[š] okei Fkh ny fd l h Hkykos ea ugha gA os bl s l kekT; okn rFkk i[thokn 0; oLFkk l s t[th d[š] n[š]k jgs gš bl hfya, ge bl dk fojksk dj jgs gA ; p[th *l kekT; oknh ošohdj.k ij okei Fkh #[k* fo"k; ij gkaus okyh x[š]Bh ea cky jgs FkA mudk dguk Fkk fd vefjdk dk fojksk ykfru vefjdk ea fn[kk; h ns jgk gš v[š] oYMZ lksky Okje ds xBu dk Hkh ; gh dkj.k gA bl fo"k; ea l hi h pan[š]kj us dgk fd vefjdk us ošohdj.k ds tfj; s gh n[th v[š] ; p[th ykfo; k tš s ns kka dks vius ckt[š] ea cnyk v[š] vc og phu v[š] Hkkjr dks cny jgk gA mnkgj.k nrs gq mlgkaus dgk fd phu dk 60 ifr'kr mRikn vefjdh t+ jr ds epkfd cu jgk gš v[š] Hkkjr dh 66 ifr'kr l [k; a vefjdk ds fy, gA

bl esys ea dgha ij ; p[th & p[th; k; ukVd ds tfj; s ošohdj.k ds f[kykQ ykska dks l e>kus dk iz kl dj jgs Fks rks dgha ij l k[th] ykd&uR; ds tfj; s ykska dks vkdf"kr fd; k tk jgk FkA l cl s vf/kd yks rks [kyus vkdk'k ds chip cM[LVst ds uhps d[th] z ka ij c[th] dj foFkku iztkj ds l ahr dk vkun mBks fn[kA v[th] l s Hkh , d l k[th] dfrd ny viuh l Lr[th] nus vk; k FkA bl esys ea d[th] fQYea Hkh fn[kk; h x; hA

l Eesyus ea vf/kdkā i fruf/k t[th] , d s dk; D[th] ds vk; kstu dks gh cM[mi yfC/k eku jgs Fkš ogha d[th] yks bl vk; kstu LFky ij vko'; d eny/Hkr l [th]k; a mi yC/k ugha jgus l s i s kku Hkh FkA

dkl k l LFkk l s t[th] fet[th]e ds yky FkuQyk bl l ksy esys ds ckjs ea dgrs gš fd l p dgw rks ; g vk; kstu vius mEehn ij [kj] ugha mrjka dk; D[th] l kekU; Jskh ds gh FkA gea bl l s cgr vf/kd mEehna Fk[th] yšdu vkt bl dh l ekfr ds ckn yxrk gš fd dgha u dgha deh jg x; hA , d s dk; D[th] ea v[š] vf/kd cgl dh vko'; drk gkrh gA os dgrs gš fd bl ea cgr vf/kd i s s [k]z gkrš gš vxj ml fygt l s Hkh n[ka] rks ; g vius Lrj

ij [kjk ugha mrjka ejs fopkj l s dN Bkl dk; Døe dh ; kstuk gksuh pkfg, FkhA esys dh pdkpkk vks rke>ke dks ns[kdj NÜkhl x<+ ds , d l kekf td dk; Zdrkz us dgk fd ; g esyk l kekf td l æBuka dk 0; ki kj esyk gA

l ksky , D'ku fj l pZ l vj] okjk.kl h l s l Eesyua ea 'kkfey gq iæ izdk'k dgrs gA fd bAM; u l ksky Okje ds vk; kstu l s ; g ckr rks l e> ea vkrh gS fd fdl h Hkh LFkkuh; emæns dks jk"Vh; vksj varjkZVh; Lrj ij mBk; k tk l drk gA os bl dks fi Nys vk; kstu l s vPNk crkrs gq dgrs gA fd ; gk dbz phta l h[kus dks feyha l kFk gh ns'k ds foHkUu Hkkxka l s vk; s l kekf td dk; Zdrkz/ka l s Hkh feyus dk eksak feyka

uSkuy dS u vkuu nfyg; æu jkbVt iatkc ds dks&vktMzUv/j cyor vktkn dk dguk gSfd jk"Vh;

Lrj ij bl rjg ds vk; kstu dh 'k#vkr gh vius vki ea cgr ek; us j [krh gA 'kq ea cgr l kjh [kkfe; k; Hkh jgrh gA os bl ckr l s Hkh ukjkt+fn [k fd ehfM; k brus cMæ vk; kstu dks utjvankt dj jgk gS tcf d bruk cMæ dkbz nh jk dk; Døe jgrk rks ml dk ykbo id kj.k fd; k tkrk vksj fiæ ehfM; k Hkh dbz ifjf'k"V fudky nrkA dukV/d l s vk; s , d dk; Zdrkz rks dkOh n[th utj vk; s bl ckr l s fd vk; kstu LFky ij 'kkpky; dh 0; oLFk Bhd ugha FkhA

, d k yxrk gS tS s bl l ksky Okje ea cgl vksj emæns ds Åij [kku&iku vksj l k adfrd dk; Døe gkoh jgA bl esys ea fdl h Hkh j.kuhfr ij l eku : lk l s vke l gefr ugha cu ik; hA gkykfid , d k dgk tk jgk gSfd ; g vk; kstu fi Nys vk; kstu l s vf/kd l Qy jgkA

xkl : V Qhpl Z l s l HkKj

; gk efgykva dks dke ugha fn; k tkrk Jhyrk esu

HKV y tkbz s jk"Vh; xkeh.k jkstxkj xkjæ/h dk; Døe ds varxh dke djus okyh txgka ij f'k'kæ'gka ds okns dka gky ea fd; s x; s nks ka ea gfj; k.kk mUkj insk ; k jktLFkku ea dgha Hkh buds n'ku ugha gq A l p rks ; g gSfd mUkj insk vksj gfj; k.kk ds dbz fgll ka ea efgykva l s vxj dke ds vf/kdkj dh ckra djrh gS rks ukd&HkKs fl dMæus yxrh gA vxj dHkh l jip }kjk tkjh etnijh dkmZtkt dkmZ ea mudk uke vk Hkh tkrk gS rks , d h efgyk; a ; k rks 40 l ky dh vf/kd dh gkrh gA ; k fQj os fo/kok; a gkrh gA

Lkhrki j ftys ds us kyij xkp ea ikuh l s Hkjk , d cMæ l k rkyk gA ; g jk"Vh; xkeh.k jkstxkj xkjæ/h dk; Døe ds varxh xkp okyka dh egur dk urhtk gA bl rkyk ea ftu l kr ; k vkB efgykva us dke fd; k Fkk mlga nkskj dke ugha feyka izkku dk dguk gSfd os ml dke ds yk; d gh ugha Fkh ftl dh otg l s mlga fQj l s dke ugha fn; k x; kA

dkuu dgrk gSfd etnij dke dh ekx dj l drk gS vksj vxj 15 fnuka ea ml s dke ugha feyrkj rks

og HkÜks dh ekx dj l drk gA yfdu ; gk dh efgyk; a dgrh gS fd mudk etnijh dkmZ mul s ys fy; k x; k FkkA xkp dh l hek vksj txjkuh dgrh gS *tc dkmZ iæp; r l fpo ds ikl gS rks ge fdl izdkj l s dke ; k HkÜks dh ekx dj l drs gA* iæp; r l fpo l Hk" k ckw xlrk bl ckr l s bækj djrs gS vksj bl dk nsk l ijokbtj nokun ds fl j e<+nrs gA

yfdu nokun Hkh bl ckr l s bækj djrs gA Åij l s ydij uhps rd efgykva ds ifr iækæz l kQ >yd jgk Fkk vksj bl ds ihNs , d Mj Fkk fd de dke gkus l s iæp; r l fpoka vksj nh js inkf/kdkfj; ka ds oru l s i s k dkV fy; k tk; s kA l jip oh.kk vk; Zds ifr iæ t vk; Zdk dguk gS *efgyk; a dke ugha djrha vksj [kkyh cBus ds i s s ugha fn; s tk l dra" Cykkt fodkl vf/kdkjh us Hkh dgk gS fd dke ugha rks i s k ugha gea efgykva dks grk&l kfgr djus ds fy, dgk x; k gA

Cykkt iæp; r vf/kdkjh dlugS k yky 'kpy dgrs gS *vxj ge dke ugha djok i krs gS rks nh x; h vf/kd

etnijh gekjs oru l s dkV yh tkrh gA dkuu ea de dke ds fy, de oru nus dh ckr ugha dh x; h gA*

Lhrki g ftys ea dgy feyk dj , d yk [k fngkfM+ ka dh ekx dh x; h Fkh] yfdu fjdkMZ ds vuq kj 30 gtkj fngkfM+ ka dk gh dke fn; k x; k gA buea l s Hkh 1900 fngkfM+ ka ij gh efgyk vka dks dke ij yxk; k x; k gA lhrki g dh lYrku ek: xke i pk; r ea etnijh dkMZ ea efgyk vka ds u gkus ds ckjs ea l Qkbz nh x; h gA l jip teuk noh dk c/k dgrk gS *i#k viuh i fRu; ka ds etnijh dkMZ cuokuk il an ugha dj rA fQj efgyk; a [kr ka ea Hkh dke ugha dj rA*

Yk fdu vf/kdrj xkpa ea l jip gh QS yk djrs gA fd fdl dk etnijh dkMZ cuk; k tk; j fdl dk ugha xkp okyka l scl muds Qks/ks gh ekxs x; s FkA

Efgyk vka ds ifr i nokz g dh otg l s gh gfj; k.kk ds dbz fgLI ka ea efgyk vka dh Hkxhkhjh de gA vyhi g xkp ds l jip nskiky us dgk] efgyk; a fnu ea fl QZ nks ?ka/s dke djrh gS vks ijh fngkM+ dh mEehn djrh gA os cPpka l es vi us ijs i fjokj dks dke ij ys vkrh gS vks pgrh gS fd bu l Hkh dsfy, etnijh nh tk; A

factul LVMMZ xkl : V l s l Hkhj

mUkj jysosea igyh efgyk Mk; oj

> K [ka] dh , d ukstoku vkfnokl h efgyk y{eh ydMk us , d , d k l i uk i jk fd; k gS ftl s vDI j gj Nks/k cPpk nsk djrk gA og mUkj jysosea igyh efgyk Mk; oj cu x; h gA

j kph l s byDVMLU DI ea fMlykek i ktr vks mUkj jysos dh igyh efgyk batu pkyd 27 l ky dh y{eh] epbz dh l j s k k ; kno ds uD'ks dne ij py fudyh gS ftl s , f'k; k dh igyh efgyk Vku Mk; oj gkus dk l kkkkx; i ktr gvk gA y{eh dgrh gS *ep s fo'okl gS fd vkus okys fnuka ea dbz efgyk; a bl s vi uk dSj; j cuk; xhA*

dkbz paks h Hkh dke djus dh meax ea y{eh us fi Nys l ky jysos Hkrtz ckMZ ijh{kk nus dk QS yk fd; k vks ml ea og ikl Hkh gks x; hA 372 i f'k{kkfFkz ka ds l eng ea ogh , dek= efgyk Fkha ukS efgus dk i f'k{kk i jk djus ds ckn ml us mUkj jysos ea batu Mk; oj dk in l kkykA

jysos ea i #kka vks efgyk vka dks l eku vol j feyrk gA efgyk vks i #k nksuka gh Hkrtz ijh{kkvka ea cB l drs gA

mUkj jysos ds fMohtuy jsy izakd inhi dekj dgrs gS y{eh us ijh{kk ikl dj yh vks ml dk p; u gks x; kA dkbz Hkh efgyk tks , d k djuk pgrh

gS ijh{kk ikl djus vks i f'k{k.k i jk ds ckn jysos ea Hkrtz gks l drh gA*

dekj dgrs gS fd vxj y{eh dh l Qyrk l s i s jr gkdj vks efgyk; a jysos ea vkuk pgrh gS rks mudk Lokx gA

y{eh dgrh gS fd ml dh l Qyrk dk Js ml ds ekrk&fir k dks tkrk gS tks pgrs Fks fd og dN vyx gVdj dke djA ep s paks; ka l s l; kj gS vks ea dN vyx djuk pgrh Fkha ejs ekrk&fir k us ejk gk yk c<k; kA og vkRefo'okl l s Hkh gS vks vc og *>kj [ka] dh vkfnokl h yMeh ugha gA*

y{eh dgrh gS fd *i f'k{k.k bruk Hkh ef' dy ugha gS fd ml s i #kka dk gh dke ekuk tk; A efgyk; a Hkh bl s vkl kuh l s l h [k l drh gA*

fQygky og fnYyh l fdy ea gYds batuka vks ekyxkfM+ ka dks pyk jgh gA yfdu ml dk l i uk 'krkcnh , DI i d pykus dk gA y{eh dk ; g dkjuek tkydkj dh 34 o"khz eku/khj jkti r ds ml mnkgj.k ds ckn gS ftl ea eku/khj dks vkMVs y; k dh U; w l kmFk oYI dkMj s ku ea igyh Hkjr h; efgyk batu Mk; oj cuus dk l kkkkx; i ktr gvkA

efgyk&i# "k cakuka l s vktkn gkdj nfu; k Hkj ea
efgyk; a l Qyrki m d Vka dks pyk jgh g d vksj bl
ckjs ea n l js fo' o ; q) ftrus ij kus fj d k m v z ek st m g d

tc efgykvka us e d s u d k j bat h fu; j ka v k s V u
Mk; o j ka ds : lk ea d ke fd; k FkA
, f'k; u , t j x k l : V l s l H k j

tMj u s / o d z % r h l j k p j . k

b LVhV; w v k n d l k s k y L V M h t + V L V d s l a k s t u
v k s b a / j u s k u y M o y i e w f j l p z l w j
dukMk ds v k f F k d l g; k s l s p y j g k j h t u y
tMj u s / o d z i k s t d V f n l e j 2006 ea l e k r g s x; k
g a b l ; k s t u k d s v a r x r v H k h r d i k o v h z , M t M j (
v k b z l h - V h , M t M j (t M j V s u a k , M t M j e k m f y a k (
x k f k j b u , f D o f y V h , M t M j f o " k ; k a i j v / ; ; u g g g a
b l u s / o d z e a l k m F k , M l k m F k & b L V , f ' k ; k d s
c g r l s n s k % i k f d L r k u j J h & y a d k j c k y k n s k j
f o ; r u k e v k s ' k k s k d r k z / k a ' k k f e y F k A v / ; ; u d s
l e k i u i j * , f u x e k v k n d d j y o h e u % f n Q h Y M
i k e k b t + v k n d f y V s h * u k e d i l r d i d k f ' k r d h t k

jgh g a b l d k l a k n u i k o d j L o l u k e d k k s i k / ; k ; u s
f d ; k g a

bl i l r d e a l k e k f t d f o k k u d s { k s = e a v / ; ; u j r
' k k s k d r k z / k a } k j k d j y e a t M j l e a k k a d s f o f H k U k
i { k k a i j f d ; s x ; s v / ; ; u k a d k s i L r r f d ; k x ; k g a
b l i l r d d k i g y k v / ; k ; 0 ; f D r x r L r j i j
f d ; s x ; s v ? ; ; u k a d k i f j p ; n r k g a i l r d d s
' k s k v / ; k ; k a e a d j y d h e f g y k v k a d h l e L ; k v k a d k s
l a d r : l k l s [k k s t u s d k i z k l f d ; k x ; k g a
t M j u s / o d z d s r h l j s p j . k d h f o f H k U u f j i k s / z v k s
i s l z t Y n h g h v k b z l , l V h o s l k b V i j H k h
m i y c / k g a c h A

j k s t x k j x j h c h % p h u v k s H k j r e a r g y u k R e d v / ; ; u

b l v / ; ; u d k e d ; m i s ; H k j r v k s p h u d s
v / ; s r k v k s ' k k s k d r k z / k a d h j k s t x k j x j h c h
t s s f o " k ; k a e a m u d h l e > f o d f l r d j u k g a
b l m i s ; d k s i k u s d s f y , H k j r e a p h u h v / ; s r k v k a
v k s ' k k s k d r k z / k a d k , d L V M h V i j v k ; k s t r f d ; k
t k ; s x k v k s b l h O e e a g k o m z e a o d z k k w v k ; k s t r
d h t k ; s c h A

ea v k b z l , l V h p h u v k s H k j r d s l a n H z e a
v u k s p k f j d j k s t x k j d k s d a n z e a j [k r s g g f o f H k U u
x k s " B ; k a d k v k ; k s t u d j s x h A b u x k s " B ; k a e a
v / ; s r k v k a v k s ' k k s k d r k z / k a d s c h p l e d / k r f o " k ; k a i j
f o p k j k a d k v k n k u & i n k u g k s c k A b l n k s k u p h u l s
v k ; s b u i f r f u f / k ; k a d k s Q h Y M f o f t v d s f y ,
j o k m h / g f j ; k . k k 1 / 2 e a * l f O ; * v k s v g e n k c k n e a * l o k
d k d k e H k h f n [k k ; k t k ; s c k A r k f d m l g a ' k g j h v k s
x t e h . k H k j r d h > y d f e y l d a

3 l s 11 Q o j o h 2007 r d v k ; k s t r b l L V M h V i j

t M j v k s v k b z l h / h % l f e u k j

v k b z l , l - , l - V h d h c a y k s ' k k [k k u s 14 f n l e j
2006 d k s t M j v k s v k b z l h / h i j , d
l E e s y u d k v k ; k s t u f d ; k A b l l E e s y u
d k e d ; m i s ; F k k & v k b z l , l - , l - V h } k j k b l { k s =
e a f d ; s x ; s d k e d k i p k j & i l k j A b l l E e s y u d s
e d ; v f r f f k F k & d u k w d l j d k j d s v k b z l h , M
l k b a , M V D u k y k n e h f o H k k x d s J h , e - , u
f o | k k a j A b l v o l j i j v k b z l h O k j p a t d h

, D t h d ; n v o M k ; j d V j v f u r k x q e f i r z u s e d ; H k k " k . k
f n ; k A
b l , d f n o l h ; l E e s y u e a b l f o " k ; i j f o f H k U u
i j p s i < x ; A l E e s y u d k l E k k i u b l { k s = e a t M j
e n n s i j i s y p p k z l s g y k A m n ? k k V u l = d h
v / ; { k r k v k b z l , l - , l - V h d h l e F k f i d k v k s i n d z
f u n s ' k d k n o d h t s u s d h A b l d s c k n d s l = k a d h
v / ; { k r k O e ' k % v e w t k l Q } i = d k j v k s e h f M ; k
f o ' y s k d (j R u k l q ' k z u) f u n s k d v k b z l , l - , l - V h (

MKDVj ehjk fiYy\$ vkbZ, l-, l-Vh l ykgdkj vks
vkbZ vkbZ ,e- dh- dh ikQd j cl arh Jhfuokl u us
dhA

dkykj ftys dh cMhdkv/s 'kgj dh uEek /okuh
l epk; ea py jgs jfM; ks i kst DV dh LVM; ks eSust j
fot; k us viuh iLrfir ea xkp dh efgykva dks
LFkkuh; epnka ij jfM; ks dk; De cukus ds fy,
r\$ kj djus dh tkudkj nhA vk'kk t; jeu dh
iLrfir vsyud ij FkhA vkbZ Vh QkV pat dh enyk
Lokh us viuh iLrfir ea thou vks vkbZ hVh ds
ckjs ea foLrkj l s crk; kA efgyk l ek[; k vks vkbZ
Vh QkV pat ds ifrfuf/k; ka us l a Qr : lk l s iLrfir
dhA mudh ; g iLrfir bl {ks= ea mi; Qr rduhd

l s xkeh.k Lrj ij tkx: drk ykus ds iz kl ij
FkhA blVhV; w vknD l ksky LVMht+VLV ds MKDVj
jkftc unh vks xl Quka/hl dh iLrfir bl fn'kk
eafd; s x; s dke ij vk/kkfjr FkhA nki gj ds l = ea
l qfl) i=dkj vew tkl Q vks vknVjjuSvo ykV
Qkje l s uferk eygk=k dh iLrfir Fkh % ehfM; k
vks l d jf'ki iJA bl l = ds ckn gblz iSy ppkz
ea bl {ks= ea dke dj jgs LoSPNd l xBuka ds
vykok dki kjv/ nfu; k dh ikQd j ol arh Jhfuokl u
%vkbZ/vkbZ echV Jh gear 'kekZ V/ u ekbQks l LveV
fuezyk esu %obVjohovV xjkyMkbu Quka/hl+ vks
iFohftr jkepmu %dE; qhdskd VujV/ us fgl l k
fy; kA

ejnsk ea , p-vkbZoh-@, M+

Vk bZ, l-, l-Vh]c\$kykj }kjk varjkZVh; Nk=ka ds
l kfk vk; kstr l Eesy dh dMh ea vk; kstr
nh js l Eesy dk fo"K; Fkk %*ejnsk ea , p-
vkbZoh-@, M+ % papsrh vks ifrfØ; kA* bl l Eesy
dk vk; kstu 20 fnl eJ 2006 dks fd; k x; kA

gekjs nsk l s bl fo"K; dh fo'kK vks dukVd
us/odZ vknD ikftVvo dh l l Fkfi dk vk'kk je\$ k us
iLrfir dhA mudh ; g iLrfir , p-vkbZoh-@, M+
ds l kfk jg jgs ykxka ds fofhku epnka vks
iMhtVvo ykxka ds fy, muds }kjk fd; s tk jgs
dke ij FkhA

Nk=ka }kjk l q;k; s x; s fofhku fo"K; ka ea l s gh l Eesy
ds fy, bl fo"K; dks papk x; kA bl l Eesy ea l kr
fonskh Nk=ka us iLrfir dhA ; s g\$ & tkon ukMj
%vQxfuLrkuV/ C; kengach ds ikv/su %; wkaMkV/ bYdj
dkdsu %d/hV/ vks jdk u; ak %Qt/hV/ futzyk ukbtj-
%Jh&ydkkV/ gkbEke vyh l yg %cgjuV/ vks guh
ekgEEn dkl e % MkuVA bu iLrfir; ka ea gjd nsk
dh jktusrd vks l kldfrd fofhkuurk ds vuq kj
, p-vkbZoh- vks , M+ dh 0; ki drk vks ifrfØ; k dh
foLrR tkudkj mhkdj l keus vk; hA

bl l Eesy dh vkf[kjh iLrfir Fkh & QkmMsku
QkV , M+ fj l pz dh v/; rk l ksu; k dMkFky dhA
budh iLrfir dk fo"K; Fkk & *, p-vkbZoh-@, M+ %
ubz l j {kk rduhdA* bl ijps dh ikl axdrk vks
0; ki drk dh cgr izkd k dh x; hA l oky&tokc
ds ckn bl l Eesy dk l eki u gVKA

tMj iMyl h Qkje

10 uoEj 2006 dks vkbZ, l-, l-Vh vks bM; k gscVv/
l Vj }kjk vk; kstr tMj iMyl h Qkje dh vkBoha
oDrk FkhA & blVhV; w vknD MoyieV LVMht+ l l DI
dh ikQd j usyk dchjA orEku ea ; s bV/juSkuy
MoyieV fj l pz l Vj] ubz fnYyh ea fofhtVax v/; rk
dh rjg dk; jr gA ikQd j dchj dk fo"K; Fkk *uks

e\$td cyV/ % ekbQks Qk; ukd] i kVhVz fjMD'ku , M
ohed , eikojeV bu l kmfk , f'k; kA bl ppkz dks
vkxs c<kus ea iedk Hkredk fuHk; h fnYyh Ldny
vknD bdkukleDI dh jhmj MKDVj jkfg.kh
l keukFku uA

vkbZ, l-, l-Vh] vij xkmM [yky] dkj 6&,] bM; k gscVv/ l Vj] yksh jkM] ubz fnYyh&110003 }kjk
izdf'krA l a kstu %eatqh feJA l kt&l Ttk %fo'kky dEj xks yA b&esy %isstdel@isst-india.org
oel kbV %www.isst-india.org Oku %91&11&24647873